

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 1.821

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 19 de Febrero de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

EL SEÑOR



Don Ramón de las Alas Pumariño y Troncoso

Falleció en esta ciudad el día 18 de Febrero de 1929

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus hermanos doña Josefa, don Horacio, don Nicanor, doña María de la Concepción y doña Mercedes; hermanos políticos la Excm. Sra. D.^a María González Muñoz y don Gregorio Díaz y Sánchez; sobrinos y demás parientes,

Suplican una oración por el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, hoy martes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria Campomanes, 16, al cementerio del Salvador y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de San Isidoro el Real, mañana miércoles, a las once de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despliega en el sitio de costumbre

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia de San Isidoro el Real, serán aplicadas por el descargo eterno del alma del finado,

Agencia URUA: Rosal, 41—Teléfonos 1650 y 3646

LA SITUACION POLITICA

Por deseos manifestados por el Rey, hoy se celebrará Consejo de ministros en Palacio

LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA POR EL GOBIERNO

Durante la madrugada anterior ha sido facilitada la siguiente nota:

“La Secretaría del Jefe del Gobierno ha terminado la clasificación y peso de la correspondencia recibida con motivo de la fracasada intentona revolucionaria, resultando de la primera que han expresado su adhesión un número de personas aproximado al millón y medio, teniendo en cuenta que más de 11.000 telegramas son de Diputaciones, Ayuntamientos, Sociedades agrarias y obreras, Uniones Patrióticas, Somatenes, tripulaciones de barcos y unidades armadas; de partitales, 4.500; de extranjeros y colonias de América, 1.000; alcanzando la correspondencia recibida con este motivo el peso de 49 kilos.

Nadie podrá negar que esto constituye una verdadera manifestación nacional. Pues, aun así, la persistencia en su actitud rebelde de un centenar de deshechos, y el fácil eco que encuentran para sembrar la alarma en un millar de inconscientes y personas de temperamento incomprometido en cuanto a producirse de este modo, es innegable que siguen manteniendo el desasosiego que se recoge en Bolsa y gravita sobre el ánimo de los millones de buenos ciudadanos, en esta ocasión excesivamente pusilánimes, que abriguen temores que carecen de toda justificación.

La misma tranquilidad y mesura del Gobierno debe darles la medida de su seguridad en tener previstas todas las contingencias y contar con todos los elementos precisos para hacer frente a ellas, aun en el caso muy improbable de que tengan ocasión de producirse.”

DISPOSICIONES OFICIALES

La “Gaceta” publica en su número de hoy, como más importantes, las siguientes:

Anunciando a concurso general de traslado la provisión de auxiliares de la Sección de Ciencias en varios Institutos Nacionales de segunda enseñanza, entre ellos el de Gijón.

Concediendo un mes de licencia, por enfermo, a don Eduardo Oliver Estrada, oficial de Telégrafos de Cangas de Onís.

FIRMA DE JUSTICIA

El ministro de Justicia ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Nombrando presidente del Consejo judicial, a don Francisco García Goñiz.

Idem ídem consejero judicial nato, a don José María Ortega Morejón,

presidente de la Sala segunda del Tribunal Supremo.

Idem ídem a don Marcelo González Ruiz, magistrado.

Jubilando a don José Robles Lasheras, magistrado de Ultramar.

Promoviendo a Deán de la Catedral de Málaga, a don Domingo Marqués Melero.

Idem Arcipreste de la de Sevilla, a don Nicolás Morgades Gusín.

Idem dignidad de Maestrescuela de la de Palencia, a don Mateo Gómez Otañán.

Idem canónigo de la de Burgos, a don Francisco Wais Valencia.

Idem ídem de la Colegiata de Sorria, a don Elías Hernández Sánchez.

LA SALUD DE CALVO SOTELO

El ministro de Hacienda salió hoy a pasear en automóvil, proyectando asistir al Consejo de ministros en la Presidencia.

Seguramente marchará a Alicante o Málaga, donde permanecerá hasta reponerse por completo.

REGRESO DEL CONDE DE LOS ANDES

El ministro de Economía regresó anoche, en el expreso de Irún, de su viaje a Inglaterra y Francia.

Fué recibido en la estación por los directores generales y altos funcionarios del departamento, con los que conferenció brevemente.

En la mañana de hoy acudió a su despacho oficial, examinando los asuntos de mayor urgencia.

EL PRESIDENTE DESPACHA CON EL REY

El general Primo de Rivera despachó esta mañana con el Rey.

A la salida dijo:

—Casi no he traído firma, pues la habían traído ya los ministros titulares.

El Rey—añadió—me pidió que mañana se celebrara Consejo de ministros en Palacio, bajo su presidencia, reunión que aprovecharemos para darle el pésame colectivo.

Hay también algunas cosas, no muy urgentes, de las que le daremos cuenta. Mañana íbamos a tener nosotros Consejo; pero ya, ante el que presidirá S. M. y que dará comienzo a las once y media, nos reuniremos hoy.

Para esta tarde tenía audiencia, pero veré de encajarla para otra hora, o sino para mañana.

Terminó anunciando que se reunirán también en Consejo para preparar las cosas del día mañana.

Con el Monarca despacharon tam-

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Se aprueban la ratificación del tratado con Hungría y el pacto Kellogg; y se despachan expedientes, algunos importantes de Fomento

A LA ENTRADA

Madrid.—A las seis menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, acompañado del conde de los Andes.

Allí ver allí ya a los periodistas, les dijo:

—Mucho madrugan ustedes, pues el Consejo no será hasta las siete.

Después, añadió:

—Yo pensaba reunir a los ministros hoy en Consejo, pero como el Rey ha manifestado deseos de presidir uno, éste ha sido señalado para mañana y el de hoy tendrá carácter preparatorio.

A la reunión de mañana asistirán todos los consejeros, incluso el señor Calvo Sotelo, que, como se sabe, no acude desde hace seis o siete a causa de su enfermedad.

El conde de los Andes habló a los periodistas de su viaje a Londres, manifestando que había sido una excursión muy laboriosa y muy fría, porque le había atrapado la olla de frío que ha circulado por Europa.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve y diez, diciendo el presidente a la salida que la reunión se había distinguido por la intensidad de expedientes, habiéndose levantado pronto, porque él y algunos ministros tenían que asistir a la comida en honor de los aviadores uruguayos.

Ha habido—dijo—algunos asuntos, bien los ministros de Justicia e Instrucción.

EN TRABAJO

El señor Aunós ha aplazado su viaje a Santiago de Compostela hasta el mes próximo.

Le visitó el doctor Sánchez Banús para expresar, en nombre del Colegio, su adhesión al régimen de organización corporativa, especialmente por lo que se refiere a la clase médica.

También recibió otras visitas.

EL SUBSTITUTO DE ENRIQUE DE MESA

En la firma de Instrucción figura un decreto disponiendo que el jefe de administración don Enrique de Mesa sea substituído en el cargo por el que le siga en el escalafón.

CONSUL ESPAÑOL

Ha llegado a Madrid el cónsul de España en Quito, que pasa a desempeñar el mismo cargo en Santiago de Chile.

tos interesantes, como la adhesión al pacto Kellogg.

Agregó que se había dado una Real orden, que mañana firmará el Rey, reduciendo a uno los días festivos del Carnaval y concediendo libertad a las máscaras para el domingo, desde la noche del sábado a la madrugada del lunes, siguiéndose en la noche de costumbre.

Los ministros—terminó diciendo—han traído algunos expedientes, pero de todo eso ya se da cuenta en la noche de costumbre.

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia.—Dando efecto retroactivo a la Real orden de 22 de Enero de 1908 y al decreto del 22 de Enero de 1924, sobre el derecho a legar pensión por viudedad u orfandad de aquellos militares que hubiesen contraído matrimonio sin permiso y con relación a lo dispuesto en el decreto de 27 de Diciembre de 1921.

Ratificación del tratado con Hungría.

Adhesión al pacto Kellogg.

Decreto referente a las Sociedades de auxiliares de Telégrafos.

Resolviendo varias competencias, entre ellas una planteada por el gobernador civil de Barcelona y el juez de Instrucción del distrito de Hospitallet de aquella capital.

Gobernación.—Autorizando obras en el Hospital de Barañáin (Pamplona) y disponiendo que éstas se realicen por concurso.

NO HAY PLENOS EN LA ASAMBLEA

El señor Yanguas dijo a los periodistas que no había plenos en la Asamblea durante el mes de Febrero, añadiendo que era potestativo del presidente del organismo el suprimirlos, si bien subordinado al trabajo de las Secciones.

Añadió que se había remitido firmado por él el dictamen sobre el Seguro de Maternidad, que vuelve al ministerio del Trabajo con todas sus bases.

UN COMENTARIO DE “LA NACION”

“La Nación” publica como fondo la nota oficiosa del “Noticiero del Lunes”, relativa a la adhesión del país al régimen, asegurando que ésta es cada día más firme y que se impone el contrato que hacia los propagadores de rumores, que no creen más que los idiotas, los perversos y los incautos.

Crédito para Correos.

Justicia.—Resolución de cinco expedientes sobre libertad condicional.

Desestimando recurso establecido por el magistrado don José Leal sobre su jubilación.

Fomento.—No accediendo a lo solicitado por la Junta de Obras del Puerto de Ceuta, que desea continúe en la dirección, aún después de jubilado, el ingeniero don José Rosende.

Disponiendo que el anterior ingeniero, a quien se jubila, tenga el carácter de asesor administrativo de la Junta, en atención a sus servicios, y disponiendo que tenga solo voz en las sesiones y participe de una gratificación de diez mil pesetas anuales.

Proponiendo la adquisición de 23 grúas por concurso con destino al puerto de Barcelona.

Dejando disponibles a los ingenieros de Minas don Manuel Albacete y don Rafael Martínez.

Anunciando subasta de obras para el puerto de Sevilla con cargo al presupuesto extraordinario.

Aprobando el anteproyecto de repoblación forestal de la Diputación de Lugo y admitiendo la realización de las obras en consorcio con el Estado.

Marina.—Disponiendo la adquisición de tres grupos electrogénos para la cabeza de las flotillas.

Disponiendo la renovación de las calderas del buque de guerra “Victoria Eugenia”.

El ministro de Marina dió cuenta de que por la Compañía marítima Nervión se propone establecer un concurso para el establecimiento de una línea rápida entre España y el Extremo Oriente.

Ejército.—Autorizando al Ayuntamiento de Zamora para ocupar los terrenos del antiguo cuartel de Infantería para obras de enseñanza y otros servicios públicos.

Ruido en el gallinero Y el guardabarrera recibe un disparo

Sevilla.—El guardabarrera del paso a nivel de Miraflores oyó durante la madrugada pasada ruido en el gallinero.

Allí asomarse para conocer los motivos recibió un disparo, resultando gravemente herido en un brazo.

La benemérita busca al autor de la agresión.

Este número ha sido visado por la censura

De un crimen pasional ACTUACIONES JUDICIALES

Madrid.—El doctor Garrido, matador de su esposa en el Hotel Alfonso XIII de esta Corte, de cuyo hecho dimos cuenta el sábado, permaneció unas horas en el Juzgado de guardia en espera de las actuaciones judiciales.

Se le pasó a uno de los calabozos, intentando, a lo que parece, atentar a su vida. Esas sospechas tuvo el guardia de vista, y ante el temor de que pudiera realizar algo desagradable, se dispuso que, esposado y con las debidas precauciones, fuera trasladado a la Cárcel modelo.

El Juzgado estuvo trabajando hasta la madrugada de ayer, guardándose gran reserva.

Se han unido al sumario diversos documentos que pudieran tener interés, figurando también la pistola de que hizo uso el doctor Garrido, la cual estuvo hasta hace poco en poder de una persona, a quien se la había entregado ante el temor de que en un arrebato pudiera hacer uso de ella.

El Juzgado de guardia entregó todo lo actuado al del distrito, que es al que corresponde seguir las diligencias.

Seguidamente se comunicó al procesado que, conforme a la autorización que le concede la ley, puede designar persona que le represente en la diligencia de autopsia.

Han sido llamados a declarar los testigos que presenciaron el hecho.

U a Asamblea Los fabricantes de harinas

Madrid.—En el Círculo de la Unión Mercantil comenzó esta mañana la Asamblea organizada por la Asociación de fabricantes de harinas de Castilla, asistiendo representantes de veinticinco provincias.

Presidió la Mesa interina don Emilio Calvo, quien saludó a los asambleístas.

Para orientar el trabajo de la Asamblea y hacerlo más viable y práctico, se acordó la constitución de una ponencia, que recoja todos los temas a discutir, incluso el de la constitución de una Federación.

Sobre el trabajo de esta ponencia rezarán las sucesivas deliberaciones de la Asamblea.

Se acordó que la ponencia la constituyan veinticinco representantes, uno por cada provincia.

Esta ponencia se reunirá a las tres de la tarde para estudiar y concretar los puntos de discusión.

Mañana, a las once, volverá a reunirse la Asamblea para comenzar el examen de los trabajos de la ponencia.

Don Ramón de las Alas Pumaríño y Troncoso

En estos días, no más de una semana, se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro ilustre amigo don Armando de las Alas Pumaríño; y si bien nuestro dolor es de siempre, se renueva a cada hora, para mantenerse vivo en nuestros corazones, como corresponde a los hombres que cumplieron un deber de lealtad ante una memoria grata, hubiéramos de aprovechar la triste efemérides para exteriorizar una vez más nuestros sentimientos, que, con los de un pesar íntimo, son los de la amistad y del afecto. Nuestra pluma, apenas levantada de las cuartillas, tiene que cumplir otro deber tan triste y doloroso como aquél. Hoy tenemos que llorar—y nuestras lágrimas se vienen con emoción sincera, con toda la emoción de una amistad fraternal—la eterna desaparición del queridísimo amigo don Ramón de las Alas Pumaríño y Troncoso.

La noticia va a sorprender a muchos de nuestros lectores. Digamos, para justificar la de los buenos amigos, que nuestra sorpresa con nuestro dolor no acertaríamos hoy a describirlos. Queremos significar con esto que estábamos más que lejos de una sospecha semejante, que nos trajó, por desventura, la realidad que conturba y anonada. Ni siquiera tuvimos tiempo a recoger en estas columnas la noticia de la enfermedad del gran amigo, del noble amigo de todos, que entraba en esta Casa para fundirnos, para dejar entre nosotros, todas las bondades de su espíritu: un espíritu cordial y efusivo, de eterna juventud, con frangancias de optimismo y con ternuras propias de un gran corazón, corazón que había sido fundido en el crisol de donde brota la hidalgía.

El proceso de la enfermedad del amigo entrañable fué brevísimos, y más breve aún el de la gravedad, pues que se acentuó de modo alarmante en pocas horas hasta el punto de que ayer mañana hubo de disponerse por su distinguida familia se le administraran todos los Sacramentos.

Fué todo rápido. En unas horas se rindió el cuerpo del fraternal colaborador de LA VOZ DE ASTURIAS, aunque podíamos decir que su espíritu se conservó en plena lucidez hasta el postrer instante, teniendo un recuerdo para lo que fué amor de toda su vida: el periódico y el libro.

Nuestros lectores han podido conocer bien los méritos del querido colaborador que se nos fué para siempre. En LA VOZ DE ASTURIAS quedan impresas muchas hojas en que aparecen las pruebas de su literatura personalísima junto con las gallas de su claro ingenio. Pero el señor Atlas Pumaríño

había trabajado más, infinitamente más en el desaparecido colega "El Correo de Asturias", del que LA VOZ es una continuación. En los afios aquellos se había mostrado incansable en la tarea diaria del periódico, comentando su pluma, siempre ágil y joven, sobre los más diversos temas. Cada tema era un pseudónimo al final de su escrito, y llegó a sumar muchos. Prueba eloquentísima de su fecundidad, que podíamos juzgar inagotable.

Era un literato y era un periodista, y era también un inspirado poeta. De lo primero, aparte lo que queda en los altitudes periódicos, hablan sus libros, de uno de los cuales recordamos fué editado con fines benéficos. De lo segundo quedan infinitos testimonios en los mismos diarios, lo mismo que de sus dotes poéticas.

En este aspecto se hizo tan popular como estimado en el mundo intelectual, y debemos tener en cuenta que el señor Atlas Pumaríño no brilló más por su singular condición de hombre modesto. Era una modestia cierta, sin falseamiento, la que nosotros pudimos probar cien veces.

Por su carácter sencillo, poco dado a las exhibiciones, se mantenía retraído, alejado de muchas actividades. Sin embargo, trabajó siempre, ininterrumpidamente, en negocios industriales, cuya representación ostentaba para esta ciudad y la provincia.

¿Quién no ha de recordar al señor Atlas Pumaríño con la representación del extintor "Biosca", que él hizo tan famoso como insustituible en toda la región?

El mayor elogio que puede hacerse del amigo queridísimo es resaltar sencillamente su bondad de hombre, bondad que le hacía amigo de todos, aunque él se encontrara mejor, más satisfecho, entre los humildes.

Nuestra pluma tiene hoy el freno del dolor. El dolor nos atenaza y no deja en libertad el pensamiento. Cumplimos, pues, este deber con el ánimo más que contristado y sin fuerzas para verter sobre el papel todo cuanto merecía el amigo y compañero. Pero procuraremos ir cubriendo las lagunas que hoy deja nuestra pluma.

Los de esta Casa, que sentimos muy honda predilección por don Ramón de las Alas Pumaríño, nos recogemos íntimamente para llorar esta pérdida inmensa, y con ello compartimos el dolor de su distinguida familia, de sus hermanas doña Josefa, don Horacio, nuestro ilustre amigo el exdirector general de Comunicaciones don Nicandro, doña María de la Concepción y doña Mercedes; hermanos políticos la excelentísima señora doña María González Muñoz y don Gregorio Díaz y Sánchez y sobrinos.

Desde Mieres

La representación lírica asturiana en Sevilla

Las muy legítimas aspiraciones de numerosos pueblos asturianos solicitando de la Diputación y Ayuntamiento su ayuda económica a fin de que el laureado Orfeón Mierense fuese el que en la próxima Exposición de Sevilla representase a Asturias lírica, tenía necesariamente que estimularnos a nosotros a cumplir con un deber y apoyar resueltamente tan justa y noble aspiración de cuantos han querido reconocer como única masa coral para representar a Asturias la que en millares de ocasiones ha podido probar la superioridad de su valía y de sus condiciones artísticas, garantía suficiente para la misión importantísima que esta región había de encomendarla.

Tan bello propósito logró caldear suficientemente el ambiente, y ya la excursión proyectada podía darse por segura; pero el pasado domingo la Prensa ovetense lanzó un jarro de agua fría dando a la publicidad las pretensiones que en ese mismo sentido abrigan los dos Orfeones de la capital. Lo esperábamos todo; pero no tanto, como el permanecer al acecho de iniciativas nacidas nada más que del prestigio y realidad de un arte que ha recibido el "bautismo" y ha consolidado debidamente su fama, merecedor como ninguno de la representación que quiere confiarsele, para pretender mostrarse con iguales derechos (aún no reconocidos) en la delicada e

importante misión que se pretende dar al Orfeón de Mieres.

Los comentarios acerca de ello fué el tema de ayer en Mieres, y a nuestro juicio nuestro Orfeón, que no se presenta como una cosa nueva en el mundo del arte, debe de reunir toda clase de negociaciones, de las que ya se ha hablado.

Hecha esta composición de lugar, veamos: Trubia y Avilés tienen masas corales muy dignas por cierto también de figurar en Sevilla como representativas del arte lírico asturiano. Ellas, pues, deben de ser también tenidas muy en cuenta, no relegándolas a un lamentable olvido en tan importante proyecto. Contemos, pues, con todos si es que el Orfeón de Mieres ocupa una cifra más en esta suma de entidades corales candidatas a elección.

Conste que hablamos por nuestra cuenta y a fe que interpretamos sobradamente el sentir de un pueblo. El Orfeón de Mieres no necesita de reclamamos ni de influencias como opositor en esta cruzada artística. Su fama y su prestigio, volvemos a insistir, tantas veces refrendado, son la mejor garantía y la más eficaz prueba para justificar el que tantas villas hermanas quieran depositar en él su confianza como representante de Asturias en Sevilla.

Corresponsal.

Este número ha sido visado por la censura

Las oposiciones a escuelas en Oviedo

EL TRIBUNAL DE LAS DE MAESTROS
(Continuación)

- Puntuación total obtenida de los expedientes de hojas de estudio de los opositores que a continuación se expresan:
- 74.—Don Ignacio Pérez González, 37.
 - 75.—Don Alfonso García Cué, 27.
 - 76.—Don Daniel Hernández Gómez, D. L.
 - 77.—Don Pedro de la Iglesia Díez, 43.
 - 78.—Don Isidro Francisco de Pedro Labra, 42.
 - 79.—Don Jacobo Santiago Villahoz, 8.
 - 80.—Don José Ramón Pérez de la Prieta, 14.
 - 81.—Don Ramón Gutiérrez Pérez, 33.
 - 82.—Don Manuel Díaz Felito, 34.

Principado S. A. D. E.

LUNES 18 FEBRERO
A las 7 1/4 A las 10 1/4

Programa «Metro Goldwyn»
"EL PECADO DE ADÁN"

Interpretación de Lew Cody y Aileen Pringle
Complemento: Primera parte, segunda vez, de la película
CONCURSO DE ARTISTAS ENMASCARADOS BUTACA: 0,75

MIÉRCOLES 20 FEBRERO
GRAN MODA
La producción extraordinaria
"RASCACIELOS"

De la distribuidora JULIO-CESAR, con William Boyd y Alan Hale
JUEVES 21 FEBRERO
La maravilla cinematográfica del siglo
"BEN-HUR"

Ternura-Delicadeza-Poder dramático
Producción sensacional
El mayor espectáculo del mundo
Todos los salones donde ha sido proyectada la magna visión
"BEN-HUR"

han sido honrados y favorecidos con la asistencia de gran número de sacerdotes.
"BEN-HUR"

resume en forma documental y respetuosa la vida de
N. S. JESUCRISTO

Gran Popular-Cinema

Hoy · A las 7 1/4 y 10 1/4
La superproducción FOX
NADA DE TIROS por el gran caballista TOM MIX

83.—Don Tiburcio Gallego Perea, no justifica.

84.—Don Teófilo Rubio Calzón, 34.

85.—Don Valentín Allison López, 19.

86.—Don Laureano Argüelles Felgueroso, 34.

87.—Don Justo Álvarez Díaz, 41.

88.—Don Francisco Álvarez Álvarez, 44.

89.—Don Angel Bernardo Fernández Buelta, 31.

90.—Don Bernardo Camitelli Montes, 24.

91.—Don Simón Gómez García, no justifica.

92.—Arcadio Fernández Villar, 10.

93.—Don Daniel Blainco Pastor, 13.

94.—Don Enrique Laborda Rodríguez, D. L.

95.—Don José María Lana Díez, 33.

96.—Don Rafael Madrigall Más, 35.

Accidente automovilista

Un hombre muerto y otro herido

Granada.—En la carretera de Alcaudenas, término de Aparce, un automóvil conducido por el contratista de carreteras José Pérez Cervantes, al intentar evitar un choque con otro, se desvió y fué a chocar con un poste, resultando muerto un guardacampo que ocupaba un asiento del coche y gravemente herido el conductor.

En la ría bilbaina

Se cae al agua, pereciendo

Bilbao.—Ayer, al atravesar la ría en un bote el tripulante del vapor *Luchoana*, Higinio Uzeta, de 16 años, se cayó al agua. Rápidamente acudieron en su auxilio varios tripulantes, pero el extrañe era ya cadáver.

Funcrales por la Reina Cristina

EN MADRID

En la Catedral se celebraron hoy solenes funerales por la Reina doña María Cristina.

EN SALAMANCA

En la Catedral se han celebrado solenes funerales por el fallecimiento de la Reina doña María Cristina.

Teatro Campoamor

MAÑANA MIÉRCOLES
A las 7 A las 10 1/2

ULTIMA EXHIBICION DE EL CINEFON
CINEMATÓGRAFO PARLANTE

ESTRENO DE NUEVAS PELICULAS
Se despachan localidades.

Teatro Jovellanos

HOY · MARTES · HOY
Butaca: 0,50

La gran película marea Paramount
EL HOMBRE QUE TRIUNFÓ por RICHARD DIX

Patada que trae consecuencias

Valencia.—Durante el partido de fútbol entre el Sporting de Canet y el Gimnástico, el portero del primero fué lesionado a consecuencia de una patada del jugador Montes.

Convenientemente asistido por los médicos se calificó su estado de grave.

Hallazgo macabro
La cara la tenía comida por las ratas

Coruña.—El Juzgado se personó en la casa número 43 de la calle de Torres, domicilio de una anciana de 75 años, que hacía días no salía de casa.

El Juzgado la encontró muerta en la cama. La cara la tenía comida por las ratas.

"Royalty"

Restaurant Pastelería
Menús variados todos los días
PRECIOS MODERADOS
Tartiére, 24, (antes San Francisco) OVIEDO

90.—Don Bernardo Camitelli Montes, 24.

91.—Don Simón Gómez García, no justifica.

92.—Arcadio Fernández Villar, 10.

93.—Don Daniel Blainco Pastor, 13.

94.—Don Enrique Laborda Rodríguez, D. L.

95.—Don José María Lana Díez, 33.

96.—Don Rafael Madrigall Más, 35.

97.—Don Agustín Avoy Fernández, 21.

98.—Don Francisco Cosío Pérez, D. L.

99.—Don Bernardo Redondo López, D. L.

En el Consejo se habló, entre otros asuntos de interés, del discurso que hoy pronunciará Primo de Rivera ante el Rey

AMPLIACION AL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo celebrado por la tarde el general Primo de Rivera dió cuenta detallada de los asuntos pendientes de la Presidencia, de asuntos exteriores y de cuanto ha podido tener desarrollo desde la última reunión.

Posiblemente se habló también del discurso que el general Primo de Rivera pronunciará mañana en el Consejo ante el Rey.

El decreto adhiriéndose España al pacto Kellogg es breve. Posiblemente no tendrá más de un artículo, y se facilitará a la Prensa en cuanto lo haya firmado el Rey.

El presidente llevó al Consejo una pequeña combinación consular.

Se debatió ampliamente el dictamen relativo al proyecto de creación del Banco de Crédito Exterior, enterándose los reunidos de los informes y ponencia del Consejo de Estado.

No hubo acuerdo concreto, por ser cuestionista que debe estudiarse más minuciosamente por los ministros; pero se espera que el acuerdo recaiga en los primeros días de

ceda pasaportes para poder ir a Alemania.

El presidente del Reichstag tramitó la petición al Gobierno favorablemente informada.

UNA PELICULA EN EL VATICANO

Roma.—Ayer, por primera vez se proyectó en el Vaticano una película, en la cual aparece Mussolini firmando el tratado entre el Vaticano y el Quirinal.

(CARDENAL ENFERMO)
Roma.—El Cardenal Vico sufre un fuerte ataque gripal. Se le administraron los Sacramentos.

TEMBLORES DE TIERRA

Lima.—Se han registrado varias sacudidas sísmicas en las proximidades de Contrabamba. Se cree que hay medio centenar de muertos.

Salón Torenó

HOY 19 DE FEBRERO
A las 7 A las 10 1/2

ESTRENO de la superproducción de técnica moderna de «Artistas Asociados»

LA DANZARINA SAGRADA

Protagonista: La bellísima Gilda Gray
A las siete, regalo de la moneda de oro

Mañana: MIL COQUES DE GRAN MODA (Película divertidísima)
LOS TRES PAPÁS

De un suceso

Se practica la autopsia a la víctima

Madrid.—Esta tarde ha sido practicada la autopsia a la señora de Calvo de Granada señor Canillo. Por el hotel desfilaron algunos amigos del agresor, para hacerse cargo del cuerpo, pero éste ya había sido reconocido por un pariente.

Alcalde que viaja

Castellón.—Ha salido para Sevilla el alcalde de esta capital para presidir la representación de esta provincia en el Centenario Iberoamericano.

Detienen a su hijo

Barcelona.—En la noche pasada los agentes que pertenecen a la Sección de Investigación criminal, detuvieron al hijo de la anciana María Quer, que, como se sabe, fué asesinada hace unos días.

PALATINAS

EN LA CASA DE CAMPO

Madrid.—El Rey, la Reina y los niños pasaron ayer por primera vez, después de la muerte de la Reina madre, por la Casa de Campo.

El periodista Sojo

Barcelona

Barcelona.—Hoy ha llegado a esta ciudad el periodista Sojo, a quien recibiremos con merosos amigos. Está siendo agasajadísimo.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Manuel de la Venta González (CARDIN)

Falleció en su casa de Oviedo el 20 de Febrero de 1928
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su viuda doña Angela Moreda; hijos doña Consuelo, doña Dolores, doña Josefa, doña Marina, doña Luisa, doña Manuel y don Juan José; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, día 20, en la capilla del Colegio de los P. P. Jesuitas de esta ciudad, y en la iglesia parroquial de Torazo, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Emmo. Cardenal Primado, Nuncio Apostólico, Obispos de León, Madrid-Aleal y Oviedo, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.





EL SEÑOR

Don Manuel Villa Espina

FALLECIÓ EN OLLONIEGO A LAS DOS DE LA TARDE DEL 17 DE FEBRERO DE 1929

A LOS 76 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su afligida esposa doña Angela González Fernández; hermanos don Baltasar, don Santos y doña Celestina; sus hijos don Baltasar, don Feliciano, don José (ausente) y don Alfredo; hijos políticos doña Jesusa del Valle y doña Emilia García,

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Pelayo de Olloniego, hoy martes 19 de Febrero, a las once de la mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio parroquial, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

LA CRONICA NEGRA

La muerte de un hombre, atribuida a un ataque de alcoholismo; afilador que perece ahogado; un hombre herido gravemente de un disparo de escopeta y accidente a un ciclista

Fue el día de ayer un día de ajeteo para el Juzgado de Instrucción.

Por la mañana se tuvo conocimiento de que en San Claudio había aparecido muerto un joven y más tarde se recibía la noticia de que en Loriania otro joven pereciera ahogado.

Cuando el Juzgado se disponía a salir para los sitios donde habían tenido lugar los hechos, la guardia civil del puesto de San Claudio llegaba al Juzgado conduciendo a un detenido que había producido heridas a otro vecino disparando una escopeta.

De todos estos sucesos las noticias eran confusas, por cuya razón nos impusimos la obligación de trasladarnos al lugar donde se desarrollaron los tres hechos, tomando informes sobre lo sucedido.

MUERTO DE UN ATAQUE DE ALCOHOLISMO

A poco de llegar nosotros al pueblo de San Claudio lo hacía el Juez señor Meméndez Pidal, el Secretario don Antonio Fernández Giro, el médico forense don Fermín Pumares, el habilitado don Ramón Calvo y el alguacil del Juzgado, comenzando a practicar las debidas diligencias para esclarecer las causas que motivaron los hechos.

Por el pueblo de San Claudio se decía que José Álvarez, de 29 años,

soltero y vecino de Pedrufo (Santa Marina), había aparecido muerto a la puerta de la casa de Aurelio Muñiz, sin que nadie supiera las causas.

Interrogado Aurelio Muñiz, sólo sabe que al abrir la puerta de madrugada se encontró con el José Álvarez echado sobre un montón de paja. Al principio creyó que dormía, pero al pretender despertarlo para meterlo dentro de casa se encontró con la desagradable sorpresa de que era cadáver, lo que certificaba momentos después el médico del distrito.

Hechas averiguaciones por el señor Juez, se supo que el pobre José Álvarez estuvo toda la tarde en el establecimiento de Pedro Fernández, en compañía de varios mozos del pueblo, saliendo por la noche con una gran embriaguez.

Los compañeros intentaron llevarle hasta casa, pero era tal el exceso de bebida que le hacía imposible caminar, tomando la determinación de colocar un puñado de paja y echarlo a la puerta del vecino Aurelio Muñiz.

Como la constitución física de José era bastante débil y la noche del domingo ha sido bastante fría, sospechan los médicos que la muerte le haya sobrevenido a consecuencia de un ataque de alcoholismo.

El Juez dispuso el levantamiento

del cadáver, que fué trasladado al Hospital provincial, donde hoy se le practicará la autopsia.

POR SALVAR UNA CAJA CON HERRAMIENTAS, SE AHOGA

Inmediatamente, las mismas personas judiciales se trasladaron a Loriania para realizar allí las consiguientes diligencias en aclaración de cómo pudo producirse la muerte de otro joven que había desaparecido arrastrado por la corriente del río Nora, que por allí discurre.

Entre las personas que presenciaron lo sucedido figura una joven llamada María y el Secretario de Las Reguras, que en aquel momento pasaban por dicho sitio.

El hecho ocurrió a las once de la mañana.

De las diligencias practicadas se deduce que de Loriania regresaba a San Claudio Francisco Rodríguez, de 19 años de edad, natural de Nogueira (Orense) y vecino de Oviedo, donde vivía en compañía de su padre.

Se dedicaba al oficio de paraguero y andaba por estas parroquias solicitando composturas de paraguas y otros artículos.

Sobre el indicado río Nora existe una pasarela construida de modo provisional y sin ofrecer la menor garantía de seguridad, antes bien constituyendo un peligro inminente para todo el mundo que por aquel sitio transite.

Francisco iba por el puente con la caja de herramientas propias de su profesión, cuando al llegar a uno de los puntos en que las maderas están rotas, al pretender salvar un espacio que carecía de firme, la caja se le fué al agua, haciendo entonces el joven un movimiento rápido para evitar que se le fuera, movimiento que arrastró consigo el cuerpo del desgraciado muchacho, que cayó al agua, siendo envuelto por la corriente, que en aquel sitio es muy considerable y el río muy profundo.

Hasta la hora presente no ha po-

didado descubrirse el cuerpo del pobre muchacho, no obstante las exploraciones que se han practicado.

Se logró sacar la caja con las herramientas, en la cual guardaba también la cédula personal, que siempre traía consigo para justificar ante la guardia civil su personalidad y su profesión, modesta pero honrada.

LE AGREDE DE UN DISPARO DE ESCOPETA

El tercer suceso se refiere a un hecho sangriento ocurrido en San Claudio.

Manuel Martínez, de 22 años de edad y vecino de San Claudio, iba en

Teatro Campoamor

EL VIERNES

UN ÚNICO CONCIERTO a las seis y media de la tarde, por el eminente divo

MARDONES

PROCLAMADO UNANIMEMENTE EL PRIMER BAJO GANTANTE DEL MUNDO

Encargue con tiempo su localidad

compañía de su padre, el domingo por la noche, cuando se encontraron con su vecino José Álvarez Fernández, produciéndose una reyerta, de la que resultó herido en un brazo el José Álvarez.

En la declaración que han prestado los dos primeros sostienen que la herida que padece el último fué producida en legítima defensa, asegurando que José Álvarez les saltó al encuentro con una navaja, habiéndole dicho Manuel repetidas veces que no les comprometiera y que les dejara; que al ver la actitud resuelta de José, fué entonces cuando, haciendo uso de la escopeta que llevaba, le hizo un disparo que fué el que le produjo la herida que padece.

La guardia civil que detuvo al agresor Manuel Martínez, trayéndolo a

Fricción CEREO

CURA REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, TORCEDURAS Y TODA CLASE DE DOLORES ACTO SEGUIDO DE SU USO

Precio: 2,25
De venta: En todas las Farmacias
Depositarios: Sres. GARCIA ZALORA y C.
y RAMON CUBAL

disposición del Juez de Instrucción, se incautó asimismo de la escopeta con que Manuel hizo el disparo, que es de fuego central, con dos cañones, y los cartuchos que estaban en poder del detenido.

La herida que presenta José Álvarez es de pronóstico grave, pues tiene el brazo izquierdo completamente deshecho por los perdigones, con distintos orificios de entrada y salida.

Fuó asistido por el médico de San Claudio y se encuentra en su domicilio.

OTROS HERIDOS

En la Casa de Socorro se han curado ayer nueve heridos, que lo fueron de modo casual.

Uno de estos es de bastante importancia.

Se llama Vicente Martínez, de 8 años de edad, que vive con sus padres en Fozandeli.

Este niño se encontraba jugando al fútbol con otros muchachos y en una caída se fueron sobre él los demás compañeros, causándole la fractura del fémur.

Después de asistido por el personal de guardia de la Casa de Socorro, el niño ingresó en el Hospital.

ACCIDENTE A UN CICLISTA

A las ocho y media de la noche de ayer, llegó al Hospital, en auto,

Joaquín Rodríguez, de 24 años, vecino de Fonciello, en Siero.

Yendo en bicicleta, hacia su casa, por la carretera de Valdésoto a Bimenes, chocó contra un muro de sostén, en la curva próxima al palacio de los señores marqueses de Canillejas, estrellándose. Sufrió entonces la fractura de la pierna izquierda y grandes magullamientos en todo el cuerpo.

Acertaba entonces al pasar por allí el médico de Carbayín don Perfecto Fernández-Corazón, quien prestó al herido los primeros auxilios, trasladándosele inmediatamente a Siero, en un carrillo y luego a Oviedo en auto, dado su estado, bastante grave.

Tostadores de Café

REFRIGERADORES PARA CAFÉ
MOLINOS Y TRITURADORES
AMASADORAS, BATIDORAS
EXTINTORES DE FUEGO
PRENSAS PARA SIDA
CAJAS MURALES
CAJAS PARA CAUDALES
CARRILLAS, ETC.

Pedid catálogos a MATTHS. GRUBER, BILBAO, Alen. E. Mániz, 29 al 32.

Agentes para Asturias
HERMANOS GARCIA ALVAREZ
CAMPOMANES, 10—OVIDO

¡OJO, NOVIOS!

No compreis un solo mueble sin antes visitar el almacén de CARLOS con o sin liquidación no hay en Asturias quien venda más barato.

Santa Clara

(FRENTE AL CUARTEL DE INGENIEROS)
OVIDO—Teléfono 7-92

CONCURSO DE BELLEZA REGIONAL

Organizado por "La Voz de Asturias"

VOTO por la señorita _____

reina de la belleza de _____

Firma del elector _____

Señas _____

CONCURSO PARA ASISTIR A LOS TOROS
Organizado por "La Voz de Asturias"

CUPÓN para el sorteo de CIEN localidades de la gran corrida de toros de la Ascensión, organizada por la U. M. I. O.

CUPÓN 11 (Febrero)

Colecte los cupones del mes en curso y a cambio del número que se pedirá, obtendrá cinco números para el sorteo de las localidades.

CONCURSO DE BELLEZA REGIONAL
Organizado por "La Voz de Asturias"

VOTO por la señorita _____

reina de la belleza de _____

Firma del elector _____

Señas _____

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

MEJORAS PARA EL VALLE DE SAN AGUSTIN

Sentimos una especial curiosidad por la vida de los pueblos humildes de Asturias, que trabajan y trabajan, ayudando al Estado en la medida que se les exige, y en cambio parecen no figurar entre los que tienen necesidades y es justo remediarlas. No gritan estos pueblos; no alborotan. Únicamente trabajan y pagan y por lo mismo solo se sabe que existen cuando se les cita a contribuir.

Algunas veces una voz amiga se levanta recordando que tales zonas viven medio abandonadas de los Poderes públicos y ante la llamada, nos damos cuenta de que es imprescindible acudir en favor de hermanos que, no por vivir distantes, son menos hermanos ni menos dignos de atención.

Uno de estos es el Valle de San Agustín.

Los quinientos vecinos que constituyen el mencionado valle, han de servirse en todo lo que necesitan para subsistir, del inmediato lugar de La Rosa, en el Ayuntamiento de Tapia.

Los caminos por los cuales han de trasladar ponen espanto, especialmente en los meses del invierno, en que los barrizales hacen punto menos que imposible la circulación normal.

Un poco de voluntad y estos vecinos tendrían una carretera que les permitiera llegar a la Roda sin los trastornos de ahora.

Últimamente han sido tres las carreteras que por distintos sitios han puesto en comunicación a la

Roda con la carretera general de Oviedo a Villalba. No censuramos, librenos Dios, la atención prestada a este pueblo. La importancia verdaderamente extraordinaria de las ferias y mercados que allí se celebran justifican el interés desplegado por el Municipio correspondiente. Solo nos permitimos encarecer del Ayuntamiento, que, puesto de acuerdo con la Diputación, se vea la manera de prolongar una de las carreteras, facilitando a los vecinos de San Agustín las comunicaciones con su principal mercado surtidor.

Un poco de voluntad, como anteriormente decimos, y obra tan unánimemente sentida como es la carretera, será un hecho.

Otro de los aspectos que urge mucho atender es el que se relaciona con la correspondencia de aquel vecindario.

Personas que nos merecen entero crédito, nos aseguran que a veces se pasan "ocho días" sin que se reciban las cartas. Llegar el correo hasta el lugar conocido por La Veguina y allí espera la correspondencia a que el buen tiempo u otras causas ajenas al verdadero interés público, las lleven al Valle de San Agustín. Cuando algún vecino se ha quejado de la tardanza, se le ha contestado que cuarenta duros que recibe el correo no permiten grandes sacrificios. Estamos de acuerdo. Auméntese la consignación que tiene el peatón; pero por encima de todos los intereses, atiéndase al interés del vecindario.

que, como justa compensación, se les concedan substitutivos para años siguientes.

Asimismo, los reunidos acordaron solicitar que se subrogue por el Estado el importe del arbitrio suprimido, con arreglo al artículo 362 del Estatuto municipal.

Estas peticiones serán elevadas en seguida al Gobierno y para defenderlas, cada Municipio huillero enviará a Madrid un representante.

MIERES

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

Día 18: Luis García Montero, de Rabaldana, Turón; María Luisa Canga Fernández, de Murias; María del Pilar Tirador Hevia, de La Veguina, Turón; Manuel Eusebio Fernández Fernández, de Turón; Enriqueta González Fernández, de Urbión; José Pérez Fernández, de La Villa; María Fernández Rodríguez, de Turón; Maximino Juan Fernández García, de Vizconde Dehesilla, Mieres; Celestino Martínez García, de Cortina, Figaredo; Jesús Alvarez Rodríguez, de Rozadas de La Peña; José Pol Alvarez, de La Peña; Gloria Villar García, de La Peña, Mieres.

Funciones

María Garrido Vallelado, de 4 años, de Rebollada; Amparo Fernández y Rodríguez, 4 años, de Mieres; Adolfo Senis Zafrané, 64 años, de Santa Cruz.

(Continuará.)

TRUBIA DE SOCIEDAD

En el expreso del pasado domingo, y después de haber pasado los Carnavales en esta localidad, han salido para Valladolid, los cultos estudiantes de Medicina don Jesús Moure Sotura y don Juan Alvarez, de nuestra amistad.

Han salido para Quirós, las bellas señoritas Angelles Fidalgo y Blanca Falcón, después de haber pasado los Carnavales en ésta.

Que pronto volvamos a reseñar tan simpática visita.

BAUTIZO

El pasado domingo recibió las aguas bautismales una niña, hija del corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS, don César González.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Mary-Sol, siendo padrinos del acto doña Carlina Fernández y don Amador Alzueta.

DE LOS CARNAVALES

El pasado domingo, día de Piñata, nuestras calles se vieron algo más animadas que en los otros días de Carnaval.

Por nuestras calles hicieron acto de presencia, una sola murga, y dos jóvenes de esta localidad, Luis Eguren y Mario Zuazua, que nos han demostrado poseer dotes oratorias, haciendo reír a todo el que les escuchaba.

Por la noche, y en la plaza cubierta, se celebró el tercero de los bailes organizados por nuestro Casino.

El salón se hallaba abarrotado de público, luciendo numerosos disfraces.

La Orquesta Trubense amenizó el baile, que terminó de madrugada.

Vaya por ello nuestra felicitación a la Directiva de nuestro Casino.

Pola de Siero

EL CONCURSO PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS

El día 18 del actual, a las doce de la mañana, tuvo lugar, con extraordinaria animación, en el salón de sesiones del Ayuntamiento de Siero, la apertura de pliegos optando al concurso para la ejecución de las obras de abastecimiento de aguas, dando el siguiente resultado:

Don Luis Pena Ortiz, ofrece ejecutar las obras por la suma de pesetas 305.873,42.

Señores Jiménez y Compañía, por 304.333,33.

Don Fausto Eguía Ventosa, por pesetas 291.053,43.

Señores Anrola y Compañía, por 293.000,00.

Don José Alvarez García, por pesetas 307.483,25.

Don Marcelino Sánchez, con tubería de fundición, por 317.000,00.

Don Guillermo Cuesta y otro, con tubería de urulita, por 282.900,00.

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral

La casa que más barato

vende en todo Asturias

Cama con somier 1.ª colchón, almohada, 85 pesetas.

Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.

Mesa comedor, extensible, 35 id.

Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse:

Plaza de la Catedral - Teléfono 620

OVIEDO

Pida usted CHOCOLATES

"LOPEZ-SELA"

Sano y nutritivo producto de escogido cacao y buena calidad de azúcar

Chocolate ideal para estómagos delicados
Chocolate especial para diabéticos, según fórmula médica

Chocolate familiar (Elaboración esmerada)

Verdadero y puro café tostado exclusivamente por aire caliente

PUERTO RICO - CARACILLO - MOKA

IMPORTACIÓN DIRECTA

Precios y condiciones, según pedido.

Fábrica y Despacho: ROSAL, 16 - OVIEDO

Los mismos, con tubería de fundición, por 290.900,00.

Don Feliciano Alvarez Fernández, por 280.085,00.

Siendo el presupuesto de las obras de 337.433,25 pesetas, resulta haber propuesto con un 17 por 100 de rebaja sobre el tipo de concurso.

Es ésta la segunda de las obras a que ha de destinarse el importe del empréstito emitido, ya que el colector en construcción es la primera, y de la cual se halla terminado el primer trazo de una longitud de 136 metros.

Muy en breve, tan pronto se ultime el proyecto, se anunciarán también a concurso las obras del Mercado cubierto y las de edificios escolares para las parroquias rurales en que no hay locales propios.

GRANJA AGÜERIA

Gallinas de raza de ponedoras.
Huevos para incubar, 10 pesetas docena.
Pollitos de un día, 18 pesetas idem.

G. DIAZ VILLAMIL NOREÑA

LAVIANA

SESION DEL PLENO

En la celebrada por el Ayuntamiento el pasado día 14 se dió posesión a los nuevos concejales don Manuel García y don Inocencio González, eligiéndose a éste, por mayoría, para el cargo de segundo teniente alcalde.

Después de la sesión hubo un pequeño cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad que afectan a este Municipio.

El señor Alcalde dió cuenta de la situación que se crea al Ayuntamiento con motivo de la Real orden que prohíbe el cobro del tributo del 16 por 100 del 3 por 100 del impuesto a los carboneros que se produzcan dentro del concejo de Laviana.

Indicó las gestiones realizadas y a realizar conjuntamente con los demás Ayuntamientos huilleros para que por lo menos este año se pueda hacer efectivo dicho impuesto.

El de Laviana, como los otros, tiene aprobados sus presupuestos hasta por el Delegado de Hacienda y al entrar en vigor, se suprime esta partida en el de ingresos sin autorizar la confección de otros nuevos o establecer un substitutivo, se verá en difícil situación para cumplir sus compromisos, toda vez que a base de ese impuesto, que era legal, niveló los ingresos con los gastos, sin "déficit" ni "superávit".

Es de esperar que de las gestiones iniciadas salga una solución que deje a salvo los intereses de estos Municipios huilleros.

Otro de los asuntos sobre que recayó la conversación de los concejales fué la traida o mejor dicho, la llevada de aguas para Langreo, que, como se sabe, se efectuará del manantial del "Rajoso", en este término municipal, y sin que esto sea romper los lazos de buena amistad y verdadera inteligencia que reina entre Municipios hermanos unidos por los vínculos de la naturaleza, ni que se intente si quiera poner la más pequeña dificultad a ese magno problema de vital importancia y trascendencia

para la vida y el progreso de los vecinos concejos, se apuntó la conveniencia de que se continúen las gestiones entabladas por el anterior Ayuntamiento para que al de Laviana se le indemnice en lo que sea de razón y justicia, a lo que creemos se hallaban ya noblemente dispuestos los Ayuntamientos de Saima y San Martín del Rey Aurelio, hasta tal punto que, de ser ciertas las referencias que hemos podido recoger, se levantó un acta o se acordaron unas bases de avenencia, cuyo alcance desconocemos, pero que muy bien pudieran tenerse en cuenta si de este asunto nuevamente se tratase.

Como solamente fué un ligero cambio de impresiones, ya fuera de los motivos de la convocatoria, los recojo para dar cumplida satisfacción a los que nos preguntan sobre el particular y vean que no se tiene en olvido, y que, seguramente, los Ayuntamientos no se apartarán de lo que sea justo y razonable.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

En la carretera de Oviedo a Cato, entre Blimea y Sotromido, en La Angariella, junto al paso nivel del Ferrocarril de Langreo, hace ya tiempo existe un desprendimiento de tierras que va tomando el carácter de perpetuidad.

Con las lluvias de estos días ha aumentado considerablemente hasta tal punto que el autobús de línea de Laviana a Oviedo, el jueves último no pudo hacer el servicio de la mañana.

Estamos enterados que se están quitando la tierra para dejar expedita la carretera; sin embargo, llamamos la atención de la Jefatura de Obras públicas, o de quien corresponda, para que desaparezcan las causas por completo, si se puede como creemos se podrá, porque aquello es una continua vena de escombros que frecuentemente dificulta el tránsito.

Vaya nuestro agradecimiento por adelantado, toda vez que confiamos ser atendidos.

Corresponsal

Lada (Langreo)

LA FUENTE "EL HIERRO"

Nuevamente tenemos que protestar del lamentable estado en que se encuentra la fuente "El Hierro".

Es lamentable que, después del sinnúmero de veces que hemos denunciado el inminente peligro que ofrecen las traviesas que están sobre la susodicha fuente, no se haya procedido con urgencia a repararlas para tranquilidad de cuantos tienen necesidad de proveerse de tan precioso líquido.

Si antes era peligroso, ahora mucho más, pues con el temporal reinante la tierra se reblandeció y estamos viendo cuando un día se enluta algún hogar por negligencia municipal.

LO MÁS ECONOMICO Y EFICAZ PARA LA TOS
GRAN PASTILLAS TERRASA
EN LAS BUENAS FARMACIAS

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

LIQUIDACION! REBAJA DE PRECIOS!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc., en platino, oro de ley y piedras finas.—Artículos de plata de ley.—Novedades en bisutería fina.—Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas.—Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado.—Últimas novedades en relojes pulseras para señora, a precios increíbles.

LA ESMERALDA - GIMADEVILLA, 8
PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

OPTICA MODERNA

GÓMEZ Y COLLADO-FRUELA. 2-OVIEDO
LENTEs, GAFAS, PRISMATICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

LEGITIMO JEAN PARIS



PURO HILO - SIEMPRE EL MEJOR

LIBRITO PURLADO de 125 HOJAS, Ptas. 0'25
LIBRITO ESTUCHE de 75 HOJAS, Ptas. 0'15
BLOCK 500 HOJAS, sin escudo, 0'90 y con escudo oro, 1'00

INFORMACION DE GIJÓN

Al apartar la escopeta cargada, se dispara el arma, alcanzando los perdigones en la cabeza a un labrador

REYERTA

A las diez y media de la noche del pasado domingo, sostuvieron una reyerta en el Humedal Alfredo Sánchez Valdés, de 54 años y Benito Fraide, de 36, resultando ambos heridos.

En la Casa de Socorro fueron asistidos, Alfredo de una herida punzante, menos grave, en la espalda, y Benito de dos heridas incisas en la cara, de gran extensión, calificándose de menos graves el médico de guardia.

Del hecho se cursó el parte correspondiente al Juzgado.

CHOQUE DE VEHICULOS

En La Calzada chocaron a mediodía de ayer el automóvil número O. 4.797 y un carro de buyes conducido por el vecino de Poago, Manuel Sala Prendes, de 74 años, saliendo éste despedido del vehículo a consecuencia del encontronazo.

Trasladado a la Casa de Socorro, el médico de servicio le apreció una herida contusa en la región intercostal derecha, de carácter menos grave.

CICLISTA ATROPELLADO

Una charret, cuyo dueño se ignora, atropelló a mediodía de ayer al muchacho Manuel Polo Siero, de 12 años, cuando éste marchaba por la carretera de Villaviciosa montado en una bicicleta.

En la Casa de Socorro fué curado de erosiones, menos graves, en la pierna derecha.

AGRESION

A la una y media de la tarde de ayer se personó en la Inspección de Vigilancia Arsenio García, de 25 años, interesando asistencia facultativa.

Presentaba heridas contusas en la cabeza, mano y pierna derecha. Manifestó que cuando se encontraba extrayendo grijo en la Era del Piles, fué inopinadamente agredido por un individuo llamado Iván, cuyo apellido desconoce.

Se dió cuenta al Juzgado de lo ocurrido.

SUCESO DESGRACIADO

Encontrándose en una finca de la parroquia de Poago, en la tarde del pasado sábado, el conocido labrador Marcelino Alvarez, un criollo cuyo nombre Ramón, de 15 años, fué a apartar una escopeta cargada con tan mala fortuna, que

el arma se le disparó, alcanzándole los perdigones en la cabeza.

Fuó asistido por el médico señor Prieto (don Carlos), quien dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia, que ayer domingo se trasladó a la mencionada parroquia, disponiendo que el herido, que se había agravado, fué trasladado a Gijón, haciéndose una radiografía y llevándolo nuevamente a su domicilio.

Según las declaraciones prestadas por varias personas, el hecho fué, como decimos, puramente casual y desgraciado.

SECCION MARITIMA

El tiempo cambió ayer en sentido favorable, transcurriendo el día con cielo despejado y vientos flojos del primer cuadrante.

A la caída de la tarde señalaba el barómetro 761 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"Tiende a empeorar el tiempo en el golfo de Cádiz y mar Ibérico".

Entradas

Joaquina, pino, Vivero.
Luis, mineral, Bilbao.
Comercio, pino, Luarca.
Cabo Corona, general, Santander.

Asunción, mineral, Bilbao.
Sotón, vacío, idem.
San Ireneo, idem, Coruña.
Príncipe de Asturias, mineral, Bilbao.

Mariaví, general, Santander.
Prudencia, idem, Avilés.
Paco García, idem, Santander.
Toñín, idem, Vivero.

Salidas

Magdalena, carbón, Bilbao.
Fortunata, idem, Lequeitio.
Carmen, idem, Santander.

Ancilla 3, general, Luarca.
Manuel, vacío, Santa Marta.
Española, general, Puz.
Josefa, vacío, San Esteban.
Río Navia, general, Coruña.
Jacinto Verdagué, carbón, Mallorca.

Cabo Corona, general, Santander.

Margarita, vacío, Vivero.
Aragón, carbón, Sevilla.
Everest, idem, Santander.
Teresa Pamiés, idem, Barcelona.
Naranco, idem, Bilbao.
Lloldio, idem, idem.

vandera y Pifera, por tratarse de favorecer las comunicaciones de estos importantes pueblos y caseríos inmediatos.

Academia Médico-Quirúrgica Asturina

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, celebrará sesión científica esta Academia, en su domicilio social, Plazuela de Riego, 4.

Disertará el doctor Enrique Rico. Se ocupará de los siguientes temas:

"Flegemismo y gangrenas genitales. Observaciones clínicas".
"Aportación al tratamiento del antrax por procedimientos de sensibilización".

El interés científico de las materias, objeto de estudio y el prestigio científico del conferenciante, permiten asegurar que la sesión ha de verse sumamente concurrida, y que acudirán a escuchar la autorizada disertación del distinguido médico numeroso compañeros.

HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajitas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA de Félix Saucedo.—San Francisco, 5. Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO

SE ALQUILA piso primero con calefacción, cuarto de baño. Razón: Marqués de Tevega, 6, 1.ª planta, izquierda, frente Academia Ojano.

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "El hombre que triunfó".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "El pecado de Adán".

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "La danzarina sagrada".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Nada de tiros".

Justo Fernández Rúa

Trasladó su domicilio y despacho de procurador, a Doctor Casal, 2, segundo.

Pedid el COÑAC JIMENEZ & LAMOÏHE Propietarios: LARIOS y C.ª Málaga.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 18 de Febrero de 1929, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 1.927.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 14.254.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 343.

Cuarto premio, con 10 pesetas, los números 625 1.877 3.593 3.759 4.177 4.815 5.475 5.824 6.485 6.678 6.726 7.257 7.345 7.472 7.573 8.261 8.307 9.182 9.449 9.532 10.590 11.333 12.264 14.088.

El próximo sorteo se verificará el día 22 de Febrero de 1929.

Enfermedades de los OJOS E. Junceda Oculista del Hospital Provincial Consultas de 11 a 1 y 4 a 6 Fruela, 1, 2.ª Teléfono 2-5

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas MÉDICO ESPECIALISTA Valentín Fernández De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

RESTAURANT PAREDES Y RAMOS Plazuela del Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa caprichosa.
Huevos a la flamenca.
Menestra del tiempo.
Angulas al pir-pir.
Salmonetes a la grillé.
Lenguados a la parisina.
Almejas a la mariscola.
Merluza al surtén.
Besugo al horno.
Bonito a la vinagreta.
Espárragos salsa duquesa.
Riñones saltados.
Lengua rellena.
Manos de cerdo a la antigua.
Ternera a la ovetense.
Lomo de cerdo con patatas fritas.
Perdiz con verdura y cazador.
Lechazo asado.
Pollo a la casera.
Medallones de ternera.
Jamón a lo morenito.
Chuletas a la zingara.
Bistec a gusto del cliente.

POSTRE Dulce—Pastas—Queso—Fruta.

Cocina casera—Servicio cubierto y a la carta.

Banco Gijonés de Crédito Capital: 12 millones de pesetas Domicilio social

Corrida, núm. 48 GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento (No): A tres meses. . . 3 1/2 por 100 A seis meses. . . 4 por 100 A un año. . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.



La adolescencia vuelve

No es milagro sino una evolución natural, devolviendo al rostro la ingenuidad y frescura de la adolescencia en cuanto se aclaran los cabellos con

Camomila Intea

Se obtiene de un preparado especial de Manzanilla y efectua el cambio de color de un modo natural, pasando imperceptiblemente del castaño claro o caoba al rubio palido.

Si se tiene reparo en poner el cabello rubio, no por ello se debe renunciar a los encantos que proporciona la Camomila Intea. Aclárese un poco, sólo un poquito el pelo y sin que nadie note porque, aparece el rostro con un nimbo hechicera-mente juvenil.

Frasco 5,50 en toda España. Pida gratis el folleto Camomila a INTEA, Apartado, 82, Santander.

Enviando 6 pesetas, se recibirá un frasco por correo.

Gratis mandamos el Catálogo Ilustrado, 1929. Contiene instrucciones detalladas para ondular el cabello estilo Marcel con nuestra maravillosa "Zanilla Automática". También van interesantes detalles para eliminar las cascas con Notalia y Henna Intea, igualmente del mismo Intea contra la caída del pelo, etc.

Publicidad HELIOS, Pafeló, 16.-Madrid

Talleres de construcción y reparación de carrocerías, accesorios de carrocerías.—Pintado al "Duco"—JOSE RODRIGUEZ, Fray Ceferino, núm. 12. OVIEDO

DISCIPLINA Vasconcel. Ondulación-lin-tetes-masajes. Argüelles, 37, segundo, Oviedo.

SE VENDE magnifico chalet, calle Altamira. Informes: Francisco Blanco. Duernas, 9.

SANATORIO Quirúrgico de Celestino Alvarez. Cirugía ortopédica. Estómago y general por Francisco García Díaz, del Hospital provincial. Idem de matriz y estética, por Celestino Alvarez.

ALQUILO piso con cuarto de baño y casa planta baja, con huerta. Razón en las mismas. Carretera del Cristo.

VENDEMOS tienda ultramarinos Oviedo, barata, 1.500 pesetas contado y resto como quieran. Informes: "La Fladora", Jovellanos, 8, primero.

SE VENDE camioneta en perfecto estado y a toda prueba. Razón: Destilería "Los Tres", General Elorza.

ALQUILASE piso amplias habitaciones, calefacción, cuarto de baño, en Plaza Santo Domingo, número 1. Razón: La misma casa.

SE ARRIENDA piso primero, sitio céntrico, bien soleado, cuarto de baño. Darán razón: Almacenes Muebles Plaza Catedral.

EXTRAVIDO de un perro de caza de raza "Grifona", color canelo, atiende por "PERAL". Lleva un collar de cuero con una chapa de cobre. Será gratificado el que dé referencias del mencionado animal a José Antuña, Huería de Carrocera.

SE ALQUILA habitación amplia con derecho a cocina para matrimonio sin familia o señora sola. Informes: Postigo Bajo, 35, cuarto.

LEGARON los colosales discos del Orfeón Ovetense. De venta en Asturias, Casa Blanco, Uría, 6, Oviedo.

SE ALQUILAN dos gabinetes a matrimonio o señor, con cuarto baño. Informarán Santa Clara, 24, primero.

SE DESEA caballero estable como en familia, habitación soleada y excelente trato y económico. Calle Sol, número 13, comercio. Oviedo.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO
Capital: 10.000.000 de pesetas
Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas
Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.
Caja de Ahorros
Sucursales y Agencias en Avilés, Arrións, Infesta, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa.—Corresponsales en todos los pueblos de la provincia.

EL MEJOR. Es el chocolate López Sela
Así dice quien lo prueba.
Elaboración especial a base exclusiva de buen cacao y azúcar.
Dos pesetas libra.
Único y verdadero café tostado por aire caliente.
Especialidad mezcla, Puerto Rico y Moca tostado verdad.
Diez pesetas kilo.
Precios según importancia pedido.
Fábrica y Despacho: Rosal, 16.—OVIEDO.

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA
ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, eses-yola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, tumbros de losa inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo macizo y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 15.

TERESA SUAREZ
Uría, 6 - Oviedo
GRAN REBAJA DE PRECIOS
Abrigos de señora a mitad de precio
Abrigos de niña a 15 pesetas

Fábrica «LA AMISTAD», S. A.
Manuel Pedregal, número 1 - OVIEDO - Teléfono 2-0-8-6

TALLERES MECÁNICOS Piezas torneadas hasta 6 metros de diámetro Piezas cepilladas hasta 7 metros de largo Ajuste y forja FUNDICIÓN Piezas de hierro hasta 10 toneladas Fundición de bronce, aluminio y aleaciones Moldeo mecánico CALDERERÍA Puentes, armaduras, vagones y vagonetas Cadenas, transportadores y lavaderos de carbón	FONTANERÍA Tuberías, fuentes, registros, bocas de riego, etc. LAGARES, PERRAS Y TRIPULADORAS NORIAS y accesorios para SALTOS DE AGUA MINAS Y FERROCARRILES Material fijo, móvil, TRAVIAS SOLDADURA AUTÓGENA en bronce, aluminio, hierro fundido y acero ALMACÉN DE HIERROS LAMINADOS
---	--

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres
Compañía de Seguros contra incendios
ESTABLECIDA EN 1782
Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper G. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirector Luis Botas Rodríguez
PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.ª.—TELEFONO, 22-06

A. Fernández y Compañía AVILÉS
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

CASA VALLINA (SUCURSAL)
Droguería medicinal e industrial - Perfumería
Artículos de Limpieza - Pinturas - Cristales - Gran surtido en papeles pintados.
Palacio Valdés, 9 OVIEDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llantonerías para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, sobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.
Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

EL CAMPEONATO DE LIGAS

La competición de ligas ofreció en la jornada del domingo sorpresas tan grandes como las derrotas del Español, Celta de Vigo y F. C. Barcelona

ESPAÑOL, 0; ATHLETIC DE BILBAO, 9.

Bilbao.—Con un tiempo infernal, pues no cesó de llover fuertemente toda la tarde, se jugó en el estadio de San Mamés el partido Español de Barcelona-Athletic.

Cuando se presenta el equipo catalán en el campo, el público en general hace un gesto de decepción, pues escaseamente figuran en el equipo media docena de titulares.

En el primer tiempo, los athleticos, sin ejercer un gran dominio sobre los "españolistas", ya pudieron estampar en el marcador tres tantos, de brillantes intervenciones de Unamuno-Lafuente-Carriello, dando lugar a que ya en los comienzos de la segunda fase mostraran los vencidos un visible desconcierto.

La delantera bilbaína, ofreciendo cada vez mayor caudal de entusiasmo y de combinaciones primorosas, fué apoderándose del débil contrincante, acosándole sucesivamente hasta apuntarse una victoria aplastante y definitiva de nueve-cero, que el portero Solá no olvidará con seguridad en lo que le resta de vida futbolera.

CELTA DE VIGO, 1; IBERIA DE ZARAGOZA, 2.

Vigo.—En el estadio de Balaídos, el equipo "celtico" sufrió la derrota más bochornosa de la temporada, ante un equipo que se presentó a la afición gallega con pobrísimos cartel.

En el primer tiempo, quedaron ya los equipos con el resultado apuntado, y cuando la afición esperaba una reacción del equipo local, éste apenas si consiguió en toda la nueva fase otra cosa que intentar inutilmente burlar la potentísima muralla que opusieron los zaragozanos.

La derrota que sufrió el equipo del Celta ha causado en la afición viguesa acalorados comentarios.

BARCELONA, 1; REAL MADRID, 2.

Barcelona.—En Las Cortes contendieron los eternos rivales en partido correspondiente al campeonato de Ligas.

El F. C. Barcelona se presenta con muchas reservas, haciendo esto presagiar una probable derrota.

A pesar del señalado "handicap", con que se presenta el equipo catalán, el partido se llevó a gran nivel de juego y de bravura, destacándose de toda la jornada las furiosas acometidas de los madrileños, aunque muchas veces se estrellaban ante la heroica defensa hecha por Samitier.

Luego que este jugador pasó a la línea de ataque, la labor de la guerrilla azul-grana ofreció mayor peligro, marcando dos tantos producto de unas brías escapadas, uno de los cuales lo anuló Stimborg en medio de generales protestas.

El partido terminó con el resultado de dos-uno a favor del Madrid.

EUROPA, 5; ARENAS, 2.

Barcelona.—En el campo del Europa jugaron este equipo y el Arenas de Guecho, constituyendo la última un minuto rotundo para los "europeos", los cuales después de una labor ejercida con visible dominio de juego sobre el equipo vasco, vie-

ron apuntados en el marcador al final de la misma un cinco-dos favorable.

DEPORTIVO ALAVES, 3; DEPORTIVO DE LA CORUÑA, 1.

Vitoria.—En el estadio de Medizorrosa, jugaron el domingo el Deportivo Alavés y el Deportivo de La Coruña.

El resultado del partido fué de tres tantos a uno, favorables a los caseros, que dicho sea de paso, realizaron una labor inmejorable ante las fuertes huestes coruñesas.

Lo mejor de la jornada, fué una jugada personal que tuvo el jugador Eparza, que coronó con el tanto del honor para el Deportivo de La Coruña.

ATHLETIC DE MADRID, 0; REAL SOCIEDAD, 3.

Madrid.—En el Stadium Metropolitano se ha jugado el encuentro para el torneo de la primera división entre la Real Sociedad de San Sebastián y el Athletic de Madrid.

A los veinticinco minutos de juego marcó Kiriki el primer tanto de un tiro cruzado.

Asuntos ganaderos

De gran interés para los sindicatos y los ganaderos

Tenemos noticias de que en los primeros días de esta semana saldrá para Madrid una comisión de la Junta Regional de Ganaderos, formada por los señores don José de Abego, don Fernando Alvarez Cascos, don Francisco Moris y el ingeniero agrónomo don Antonio Fernández. El señor Alvarez Cascos lleva además la representación de la Diputación provincial.

Esta comisión va a gestionar cerca del Gobierno algunas medidas para aliviar la enorme crisis de la ganadería asturiana. Una de estas medidas es el abaratamiento de los transportes para los piensos. Y otra, la más importante sin duda, la supresión o reducción de los derechos arancelarios del maíz. Es esta, en realidad, la única medida que podría resolver, en gran parte, el grave problema que hoy plantea a los ganaderos asturianos la extraordinaria carestía de los piensos.

Para dar mayor fuerza a las justísimas peticiones de la Junta Regional de Ganaderos, sería conveniente que, sin pérdida de tiempo, todos los Sindicatos Agrícolas de la provincia, así como los Ayuntamientos y otras entidades de diversa índole, y lo mismo el mayor número posible de ganaderos, se dirgiesen al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Economía Nacional, adhiriéndose a las razonables peticiones de la Junta, y haciendo ver el gravísimo daño que se causa a Asturias y a su ganadería al continuar el actual estado de cosas.

Esperamos que no ha de quedar un solo Sindicato en la provincia que no lo haga así, en defensa de los intereses que le están encomendados.

LA VOZ DE ASTURIAS

Poco después Bienzobas remata de cabeza un centro de Kiriki, marcando el segundo tanto para la Real Sociedad.

A los cuarenta minutos Kiriki bate por tercera vez la puerta contraria.

En el segundo tiempo jugaron mejor los madrileños, pero les acompañó la desgracia.

El partido terminó con tres tantos a favor de los donostiarros por cero de Madrid.

IRUN, 3; RACING DE SANTANDER, 1.

Irún.—En el campo de Gall contendieron los equipos ya mencionados.

La lucha careció de interés hasta los finales del partido, en que uno y otro equipo luchaban denodadamente por variar el score que apuntaba el marcador.

Fué el tanteo final del match, un tres-uno favorable para el Irún, marcados los goles de este equipo por Echeveste y René; y el del Racing por Acebo.

Detención de varios estafadores de alhajas

Madrid.—El comisario de policía señor Fagoaga, en los trabajos que realiza con agentes a sus órdenes para descubrir la estafa de 97.500 pesetas en alhajas al comerciante don José María Matos, ha detenido a un dependiente llamado José Méndez y a Antonio Montero, este último en Barcelona.

La policía se incautó de varias papeletas del Monte que tenían en su poder los citados individuos, continuando sus investigaciones para poder completar el servicio.

Para regalar la medalla del Trabajo al viajante de comercio don Felipe Rocas

Suma anterior, 496,50 pesetas.

Don Casimiro Alvarez, 5 pesetas; don Félix Serrano Escudero, 5; don Pedro V. Lamadrid, 5; don Joaquín Villaverde, 5; don Isaias Arrones, 5; don Juan Fernández González, 5; don Constantino M. Guisasaola, 5; don Jesús Prieto, 5; don Antonio Gallego, 10; don Manuel Díaz del Camino, 5; don Enrique Bertramid Serna, 5; don José Rodríguez Fernández, 5; doña Elvira Fernández de Rodríguez, 2; señorita Covadonga Rodríguez Alvarez, 2; don Elroy Campomames, 5; señoritas del Castillo, 5; don Emilio F. Azcarate, 2,50; don Enrique Múgica, 5; don Enrique López, 5; don Dalmacio García, 5; don Andrés García, 5; don Ernesto Andrés, 5; don Ricardo Jimeno, 5; don Justo Alvarez, 25; don Adolfo Huelva, 5; don Benito Francos, 5; don Máximo López, 2; don Cándido Maíllo, 1; don Laureano Barrios, 1; don Luis Lucio Medina, 5; don Francisco González, 5.

Suma, 657 pesetas.

Sigue abierta la suscripción en casa de don Conrado Fontella y don Natalio Martín. En Sama, en casa de don Joaquín Soldavilla. En Mieres, en la Farmacia de don Vicente Gutiérrez. En Pola de Siero, en casa de don Gregorio Bros.

La Exposición de Sevilla El pabellón de la Argentina

Sevilla.—Con objeto de dirigir las instalaciones del pabellón de la Argentina, ya terminado, ha llegado a esta capital el arquitecto de aquel país y autor del proyecto Martín Noel.

También llegó una comisión de Valencia, la cual conferenció con el director general de la Exposición acerca del pabellón de la ciudad del Turia.

LA SITUACION EN MEJICO

Se inicia un movimiento revolucionario por la sublevación de un general con diez mil hombres

ARA VENCE A WAKOFF POR K. O.

Nueva York.—Se rectifica la noticia dada el otro día respecto al asalto entre Walkoff y el español Ara, que venció por k. o. al tercer asalto.

EL GENERAL MANZO SE SUBLEVA CONTRA EL GOBIERNO

Méjico.—El ministro de la Guerra ha confirmado oficialmente que el general Manzo, jefe de las fuerzas militares del estado de Sonora, se ha sublevado contra el Gobierno, estableciendo su cuartel general en la ciudad de Nogales.

Cuenta con 8.000 mil hombres de tropa y dos mil quinientos entre voluntarios y caballería.

LA INSCRIPCION DE LOS SACERDOTES EN EL REGISTRO

Méjico.—Se ha publicado un Boletín firmado por el obispo Miguel de la Mora, primera autoridad eclesiástica, diciendo que pueden inscribirse los sacerdotes en el Registro abierto en el ministerio del Interior.

Se asegura que esta autorización ha sido transmitida desde Roma.

MATAN AL MAQUINISTA Y HIEREN A CINCUENTA VIAJEROS

Méjico.—Una partida de bandidos detuvo a un tren cerca de la estación de Romero.

Para empezar mataron al maquinista y a continuación hirieron a cincuenta viajeros.

Se desconocen otros detalles.

MILLONARIO EXCENTRICO CONDUCTIVO A UNA CASA DE SALUD

París.—Al regreso de un viaje aéreo por Alemania y Suiza, fué conducido a una casa de salud el multimillonario argentino Carlos Orlazábal, que estuvo recientemente en España, donde se proponía fundar un periódico.

Ha sido reclamado a las autoridades a instancias de su esposa, que observó en el millonario ciertas excentricidades, tales como testar a favor de sus mecánicos y observadores.

LA CONVALESCENCIA DEL REY JORGE V

Londres.—El Rey Jorge V, continúa mejor.

Hoy pasó un gran rato sentado cerca de la ventana de su cuarto, que estaba abierta.

FIRMA DE UN TRATADO ENTRE PERSIA Y ALEMANIA

París.—Los Gobiernos de Persia y Alemania han firmado el siguiente tratado:

Amistad perpetua, tratado de comercio y un convenio relativo a las condiciones de vida de los súbditos alemanes en Persia.

MUEREN POR TERMINO MEDIO SESENTA PERSONAS AL DIA

Praga.—Aumenta de una manera extraordinaria la gripe.

El promedio de mortandad diaria es de sesenta personas.

BIBLIOGRAFIA

Lope de Vega: "Peribáñez y el comendador de Ocaña". Es la maravillosa tragicomedia del Fénix de los Ingenios, Lope de Vega. En ella se plantea el problema de la responsabilidad multitudinaria, y su importancia empareja con "La Estrella de Sevilla" y otras obras del famoso clásico.

Sithendal: "Vida de Napoleón". El autor de "La Cartuja de Parma", es el de estos fragmentos que en dos tomos acaban de publicarse, relativos a la vida del gran Corso. "He tratado de contar, dice, no como los señores de Salvandy o de Marchangy, sino como Miguel de Montaigne o el presidente de Broges."

Shakespeare: "Tito Andronico". Por primera vez se ha traducido al castellano esta formidable tragedia. Astrana Marín, que tiene bien probada su competencia en la traducción shakespeariana, sa hecho una versión justa, exacta, respetuosa.

Shakespeare: "La doña de la brujía". Esta comedia está traducida también por Luis Astrana Marín. Es interesante esta obra, aparte de su valor intrínseco que es inapreciable, porque durante mucho tiempo estuvo en tela de juicio su paternidad. Estudios recientes han demostrado que se debe integramente a la pluma del autor de "Hamlet".

presente, nuestra condolencia por la desgracia.

Señorita Josefina Fernández Rodríguez

En Trubia descansó en la paz del Señor la virtuosa señorita Josefina Fernández Rodríguez, de muy querida familia de aquella localidad y a la que adornaban las más bellas prendas de carácter.

Cuando empezaba a vivir, y se veía rodeada de afectos y simpatías, hizo presa en su cuerpo pertinaz dolencia, resultando ineficaces todos los auxilios de la ciencia y todos los cuidados familiares.

Era de una gran bondad y de los sentimientos más piadosos.

En la tarde del domingo se verificó con gran concurrencia el traslado de su cadáver al cementerio parroquial de Trubia.

A sus padres don José Fernández Díaz y doña Josefa Rodríguez Díaz, hermanos Celia, María de los Angeles, José, Engracia e Isabel, abuelos y tíos, enviamos nuestro pésame más sentido.

(Este número ha sido visado por la censura)

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "TORNILLERA DE VENTANIELLES" OVIEDO. Fábrica de tirafondo de hierro y latón. Remaches de hierro, latón y cobre. Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26. SOLO POR ESTE MES Extraordinaria REBAJA DE PRECIOS on Joyería, Platería, relojes de todas clases, Bisutería y artículos de piel para Caballero César López Ramón y Cajal, 6 - Oviedo TELÉFONO 2-6-7-0

Compañías Francesas C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis. VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS. Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 20.000 caballos de fuerza y cuatro hélices: 3 Marzo LUTETIA, 24 Marzo MASSILA. Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55. Precio tercera clase, 613,70. con camarote, 648,70. VAPORES RÁPIDOS. Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1 Marzo DESIRADE, 11 Marzo AURIGNY. PRECIOS. En tercera preferencia, pesetas 702,55. En tercera con camarotes, 108,70. En tercera corriente, 653,70. SALIDAS DE LA CORUÑA. Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1 Marzo DESIRADE, 26 Marzo BELLE ISLE. Precio del billete en 3.ª clase, 553,50 pesetas. NOTA. Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. Compagnie Générale Transatlantique. Línea de Vigo a Nueva York-Halifax. Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor: 11 Marzo DE LA SALLE, 11 Abril NIAGARA. Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero. Línea de la Habana y Houston (Vl. N. York). Para la Habana y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés: 11 Marzo DE LA SALLE, 11 Abril NIAGARA. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 598,70. Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuentan con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consulados americanos para desembarcar en los Estados Unidos. NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Don Silvino Suárez y Díaz. Lejos de los suyos y de su tierra amada falleció este estimado asturiano, que se había ausentado en busca de horizontes nuevos. En Buenos Aires entregó su alma al Creador en plena juventud y cuando sus proyectos se iban cristalizando en venturosa realidad. Persona de apreciables condiciones, sencilla y amable, dejó en el pueblo de su nacimiento el recuerdo de una simpatía imborrable. En la mañana de ayer, en la iglesia de Santiago de Arenas (Carbayín) se celebraron sollemnes funerales por el eterno descanso de su alma, recibiendo la familia numerosos testimonios de pésame. A su viuda doña Rosa Pesaresi, hermanos don Faustino, doña Mercedes, doña Asunción, don José, don Florentino y don Manuel; hermanos políticos doña Dolores Suárez, don Antonio Santos, doña Cándida Fonseca y doña Primitiva Serrano, tíos y sobrinos, hacemos Sección Bursátil. FONDOS PÚBLICOS. AYER. HOY. Plus. Plus. Serie F. 75,40 75,50. Interior. Serie E. 75,40 —. Serie D. — —. Serie C. 75,40 —. Serie B. 75,40 —. Serie A. 75,40 —. Exterior. 87,50 88,50. Amortizable. 80,25 80,75. 5% Amortizable, emisión 1920. 93,00 95,75. Id. Id. 1917. 92,95 92,70. Id. Id. 1926. 101,05 101,05. Id. Id. 1927, sin recargo. 111,75 101,70. Id. Id. 1927, con recargo. 89,90 89,60. Deuda ferroviaria. 101,50 101,75. Cédulas 8 por 100 Banco Hipotecario. 111,00 111,00. Id. 5 por 100 Id. 101,40 101,50. Id. 4 por 100 Id. — 92,50. VALORES INDUSTRIALES. Banco de España. 589,00 589,00. Id. Hipotecario. — —. Id. Español de Crédito. — —. Id. Español Río Plata. — —. Id. Hispano-Americano. — —. Banco Central. — —. Arrendataria de Tabacos. 239,00 239,00. Petróleos. — 146,00. Unión Eñsa Explosivos. 1.167 1.164. Id. Fenix Español. — —. Acciones F. C. Norte. 620,00 616,00. Id. F. C. M. Z. y Alicante. 385,50 378,50. Hidroeléctrica Española. — 200,00. Azucareras preferentes. Id. ordinarias. 64,50 64,00. Obligaciones Azucareras. sin estampillar. — 64,00. Id. estampillada. — 82,50. Acciones Duro Felguera. 79,00 78,75. Fábrica de Mieres. — —. Rif. — —. MONEDA EXTRANJERA. Francos. 25,00 25,50. Belgas. — —. Francos suizos. — —. Libras. 31,09 31,55. Liras. — —. Dólares. 6,385 6,50.

EL TORNEO DE LIGAS

El Real Oviedo fué vencido en terrenos de Mestalla por el Valencia F. C., por cuatro a dos

Un primer tiempo a "tablas"

Y a pesar de ello, fué, sin duda de ningún género, en la labor de esta primera fase de juego, donde tanto el equipo ovetense como el valenciano probaron un mismo porcentaje de valía.

Valencianos y asturianos, en unos afanes puros y encendidos de entusiasmo por reivindicarse ante el numeroso público que invade Mestalla, logran poner al rojo el interés del espectador con unos arranques de juego varonil y perfectamente ligado que anima grandemente la lucha.

En uno y otro bando, destaca la movilidad con que se efectúa el avance y aunque en varias ocasiones esta rapidez impide ejecutar con puntería el remate, la coidea por ello no pierde destello de peligro cuando está a punto de resolverse.

El juego de los ovetenses se hace con alguna insistencia por el costado derecho, donde parece haber más facilidad de driblin y también más agilidad para avanzar al gol y por esta zona es donde el equipo blanco adivina sucesivamente con peculiar acierto.

Sin que llegue a una acentuación grande, puede más la actuación forastera que la de los caseros, y esto incontestablemente tenía que sentir tanto o temprano sus efectos.

En una serie de avances que realizan los campeones asturianos y que comprometen seriamente la puerta de Pedret.

De aquí en adelante renace el juego desenfrenado, muy de ocasión cuando se lucha bajo el miedo de sufrir una derrota; empleándose el Valencia (sin reparar en medios) con una labor francamente sucia.

Valencia marca el primer tanto de la tarde aprovechando un descuido de la trasera, siendo el interior izquierdo el encargado de coronar la jugada.

Arreca el acoso ovetense y pronto Oviedo se apunta el empate por mediación de un defensa local que la apurada situación para despejar le hace incrustar la pelota en su propia red.

Digamos que esta fase fué bonita e interesantísima, y que por el lente de la misma, juzgamos de idéntica valía y hasta de semejantes formas de juego, la potencia de los representantes de Valencia y Asturias.

Y aunque inicia el Oviedo el nuevo tanteo

Pasada la impresión que en las huestes caseras causa el nuevo tanteo que se apunta el Real Oviedo, por obra de Polón, coronando así una jugada que primero había sido laborada por Tamargo y después por el siempre impetuoso Urrutia, "nuestro" equipo, burlándose un tanto del papel que representa el señor del pito, se lanza en tromba sobre el adversario que parece bastante de tanteo, y poco a poco, especialmente por el costado derecho, el empuje del Valencia se va adueñando de la situación cercanando la portería de Oscar con un "bombardeo" grande y una intensa y abumadora sección de pases que hacen perder el equilibrio a las partes todas de la trasera ovetense.

Pronto llega el gol que señala el empate a dos, y seguidamente el tres, para Valencia, de vistosa ejecución; pero ejecutado, a nuestro juicio, en un fuera de juego.

La seguridad del éxito del equipo valenciano se masca más cuanto más nos acercamos al fin del partido.

El gol cuarto para el equipo local lo consigue el forward centro aprovechando un fallo de la defensa "realista".

Termina el match. Siguen con cuatro tantos el Valencia, por dos el Real Oviedo.

Lo dicho, dicho está

A pesar del tanteo favorable que lograron los caseros, su labor no nos ha facilitado todo lo que esperábamos para verles superiores a los asturianos.

Cueste más o cueste menos el Real Oviedo que el Valencia, en el partido librado ayer se han parecido bastante en la constitución de juego.

Cualquiera diría viendo jugar a estos dos equipos que una misma persona los alecciona y otra idéntica les incutía estas actuaciones

tan dispares y tan diametralmente opuestas de furia y templanza.

El Valencia tuvo un primer tiempo desordenado, falto de técnica ligada, de pocos arranques varoniles y flexibles.

En la segunda fase ya fué otro muy distinto; el que juega en combinación, el que "burla burlando" la vista del árbitro, procura adueñarse de la situación de cualquier forma que sea.

Nos gustó solamente la trasera, ya que fué la que conquistó la victoria, después todo el flanco derecho, y consiste que no por lo hecho en el segundo tiempo, que no encontró quien le marcara, sino por lo intentado en el primero.

El resultado propio que merecía el match era un empate a tres o cuatro goles, pues los forasteros turvieron marcados dos goles y por fatalidad o descomposición de ánimo no los consiguieron.

Mestalla ofreció el grato aspecto de los partidos grandes, pues tuvo muchísima gente en sus localidades y ésta (sobre todo en el descanso del partido) comentó con visible satisfacción las intervenciones de los asturianos, que más por fatalidad que por otra causa no salieron triunfantes.

El Real Oviedo tuvo iguales alternativas que el Valencia.

Tuvo momentos en el primer tiempo de una acometida furiosa y coordinada; tuvo en ella chutadores, ofreció una seguridad plena en sus líneas traseras.

Llegado el segundo tiempo, por resentirse algunos jugadores, el equipo astur fué cambiando de fisonomía y llegó un momento en que parecían estar descentrados todos sus puestos.

Sin embargo, pudo dispensarnos ocasiones el equipo de Asturias de ver un portero muy notable, una defensa excelente y dos extremos de gran cartel.

A Urrutia lo encontramos diferente a aquel otro que vistió el "maillot" blanco con el cual hizo unos alarides de dominio de chut.

Valiente y rápido lo sigue siendo, desde luego.

El más laborioso de todos fué Abdón.

El campeón de Asturias, con los elementos que dejó en casa por estar lesionados, puede desquitarse en Teatinos de este resultado.

El arbitraje de Arribas con muchos defectos, y perjudiciales siempre al bando asturiano.

¡Vaya espectáculo que se hubiese dado en Mestalla el domingo de haber respondido el Real Oviedo a la violencia de juego que usaron los nuestros en el segundo tiempo!

El resultado propio que merecía el match era un empate a tres o cuatro goles, pues los forasteros turvieron marcados dos goles y por fatalidad o descomposición de ánimo no los consiguieron.

Mestalla ofreció el grato aspecto de los partidos grandes, pues tuvo muchísima gente en sus localidades y ésta (sobre todo en el descanso del partido) comentó con visible satisfacción las intervenciones de los asturianos, que más por fatalidad que por otra causa no salieron triunfantes.

El Real Oviedo formó con: Chuché, Polón, Urrutia, Barril, Tamargo, Cubano, Abdón, Mieres, Callichi, Trucha y Oscar.

Valencia F. C.: Pedret, Torregaray, Molinét, Salvador, Molina, Amorós, Pérez, Imaiz, Navarro, Silvino y Sancho.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.)

Programa para hoy, a las diez de la noche:

Cotización de Bolsa.

Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado.

DESDE GIJON

Manifestaciones del gobernador a los periodistas

(De nuestro corresponsal)

A la primera hora de la tarde llegó el gobernador civil a Gijón, realizando diversas visitas y trasladándose más tarde al Ayuntamiento.

A las ocho menos cuarto recibió a los periodistas locales, a quienes dijo que dedicaba hoy la información cotidiana de su despacho, pues to que a causa de los solemnes funerales celebrados en la capital por la Reina Cristina, no había podido recibir, como de costumbre, a los informadores ovetenses.

Refiriéndose en primer lugar a dicho acto religioso, se mostraba muy satisfecho de su solemnidad y brillantez, ya que la Catedral estaba rebosante de público y éste se componía de todas las clases sociales, tanto de la capital como de la provincia, por haber asistido representantes de diversos Ayuntamientos, Comités de las Uniones Patrióticas, personalidades, etc.

Todos ellos—dijo—acudieron a rendir este tributo póstumo a la que fué gran Reina y gran señora. Añadió que se había dado un verdadero homenaje popular y que en este sentido había cursado un despacho telegráfico a Mayordomía de Palacio, rogando se diese cuenta de ello al Rey y al Gobierno.

Prosiguiendo en su conversación, dió cuenta a los periodistas de su visita a la Fábrica de Tabacos. Hace ya algún tiempo que tenía prometida esta visita al director señor Blanc y después de varios aplazamientos hoy me ha sido posible el realizarla.

Añadió que había pasado durante la visita unas horas agradables, puesto que se trata de un modelo de organización, teniendo en este sentido palabras de admiración para los elementos directivos y para las simpáticas operarias que forman la mayor parte del núcleo obrero.

Lo que es de lamentar—dijo—es que una industria de este calibre esté instalada en un local de tan malas condiciones, para remediar lo cual, he cambiado impresiones con el señor Blanc y pienso intervenir cerca del ministro de Hacienda cuando vaya a Madrid para ver si llegamos a la construcción de un edificio adecuado.

Acabado este punto, dió cuenta a los reporteros de su visita al Ayuntamiento, donde fué recibido por el alcalde y la mayoría de los concejales, recibiendo después algunas visitas.

Uno de los visitantes fué el consejero delegado de la Compañía

Popular de Gas, que habló al gobernador de algunos asuntos relacionados con el funcionamiento de aquella industria.

También le visitó el capitán de la guardia civil señor Doval, asistiendo a la entrevista el alcalde señor Tuya y quedando solucionado el conflicto del alojamiento del puesto de la guardia civil en Somió, cosa que venía preocupando al pueblo y en la cual se había solicitado la intervención del gobernador.

El alcalde—dijo el general—me ha prometido que procederá al arriendo de una casa particular que reuna las condiciones mínimas que determina el reglamento, para irse después a la construcción del edificio con la ayuda del Estado.

A continuación informó de la reunión del Comité local de la Unión patriótica que había presidido, y en la cual, aquellas personas que lo componen, habían puesto por delicadeza los cargos a su disposición, a fin de facilitarle la labor.

Yo—añadió—les he rogado que continúen en tanto se forma otra candidatura y vamos a las elecciones reglamentarias.

Desde luego hemos tratado de instalar un centro con las mejores condiciones, en una calle céntrica, y para la adquisición de muebles y otros efectos, hemos procedido al nombramiento de diversas comisiones.

Trato de reorganizar, ampliar e impulsar la Unión patriótica en Gijón y en toda Asturias, a cuyo efecto vengo recibiendo muchas cartas y adhesiones que me alientan en la labor, proponiéndome celebrar dentro de poco un acto de afirmación patriótica en Gijón.

Es preciso salir a la calle y que la Unión patriótica de sé de vida. Estas Ligas ciudadanas—siguió diciendo—han de realizar una obra de acción, libre de personalismos y con mucho entusiasmo y mucho asturianismo, lo cual no quiere decir que la de Gijón, por ejemplo, trate de no pocos asuntos locales.

Terminó diciendo el gobernador a los periodistas que había recibido la visita de la Junta local de Protección a los animales y plantas.

Reumáticos

Alivio instantáneo-Curación rápida

ANTI-URICO WEISS

prodigioso invento de un sabio alemán

Como garantía se repartirán CIEN cajas de muestra, completamente gratis, a los primeros portadores de este anuncio, en la droguería de don Ramón Ceñal.—Oviedo.

EXIGID LOS LEGÍTIMOS Chocolates "LA HERMINIA"

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. CONSTANTINO GARCIA ALONSO Falleció en esta ciudad el día 20 de Febrero de 1928 A LOS 44 AÑOS DE EDAD R. I. P.

Doctor Antonio M. Torner Enfermedades de la Infancia Consulta: de 11 a 1 y 3 a 5 FRUELA, 12-2.º—Teléfono 14-80

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Consultar: de 3 a 5 Uría, 18. Oviedo

Clinica Dermatológica Morán Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

CABINETES ELECTRO DENTALES Dtr. C. Pola Martínez Cirugía de boca y dientes. Estomatología.—Electrología.—Rayos Ultra Violeta.—Ortodoncia.—Consulta general y en horas fijas JOVELLANOS, 8. 1.º—OVIEDO (Frente Estación Vasco)

Médico - Oculista. — MARTINIANO BAJO ESTÉBANEZ.—De 9 a 12 y de 3 a 5.—San Francisco, 5.—Oviedo. Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

J. González Branda Especialista en garganta nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34. - Oviedo

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º—OVIEDO Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Teléfono 600

Julio R. Fontán Especialista Estómago, Intestino e Hígado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URÍA, 28.—Teléfono 10 88

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15.

Dr. Valvidares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal Teléfono 3-15, Oviedo

Indicador profesional

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 3—Teléfono 530

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania URÍA, 21, - OVIEDO Consulta: de 11 a 1

A. F. Vega e hijo Médicos - oculistas Plaza del General Ordóñez (Escandalaria, 2, principal). Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Días festivos de 10 a 1 Teléfonos 3-15 y 5-24.—Oviedo.

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio Sta. Rita-Golloto Director-proprietario Laureano Sánchez Valdés Médico especialista ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arriarán, Tranvía a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6 Teléfono 3.

Doctor R. Miyares ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Lariboisiere de París Reanudaré su consulta a partir del 15 de Noviembre GIL DE JAZ, 8 (entresuelo) Teléfono 10-58 - OVIEDO

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) Uría, 72, piso segundo—Oviedo Teléfono 1025

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina Interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º—Teléfono 9-66

E. GRANDE DEL RIBGO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torneo, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo

Adolfo P. Villapadierna De la Clínica del Hospital general de Madrid, por oposición Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8 (Gran Vía) Oviedo

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) Uría, 72, piso segundo—Oviedo Teléfono 1025

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital y Maternidad, por oposición, Medicina Interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º—Teléfono 9-66

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina Rayos ultra-violeta Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5-Festivos de 10 a 1 Uría, 18.-Oviedo.-Teléfono 8-78

G. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Doctor Bermejo Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. Uría, 56 Oviedo

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

EL DUELO DE ASTURIAS

Con asistencia de todas las autoridades y millares de personas se celebraron ayer mañana, en la Catedral Basílica, solemnes funerales por el alma de la Reina doña María Cristina

Sucesivamente van las provincias españolas celebrando honras fúnebres por el alma de la esclarecida señora Doña María Cristina, que si fué una gran reina en años de zozobra y de angustia para el país, fué una gran madre, con un corazón a prueba de todas las abnegaciones y todas las ternuras, y una mujer cristianísima, con virtudes las más excelsas, que pudieron contra todo y elevaron su nombre hasta el altar de la admiración del pueblo; y fué también una dama que había ejercido el augusto apostolado de la caridad. Ayer correspondió esta manifestación de piedad a Oviedo. Pero mejor que a Oviedo a la provincia, porque de la provincia vino a nuestra capital lo más lucido de todos los pueblos para asociarse al homenaje.

Las autoridades habían dirigido invitaciones al pueblo para que éste hiciera acto de presencia en las solemnes exequias. Pero el pueblo lo hubiera hecho espontáneamente, ya que el pueblo asturiano sintió siempre la más sincera admiración por la egregia señora, por sus nobles virtudes, y habría de aprovechar esta circunstancia para hacer pública manifestación de su dolor. Y así fué el acto de ayer: una grandiosa manifestación del pesar de los asturianos ante la pérdida de la gran reina. Un acto memorable, inolvidable en que se reunieron todas las clases sociales fundiéndose en un mismo sentimiento, en un mismo amor. ¡Que consuelo no ha de producir al Rey y a toda la familia real esta expresión de respeto, simpatía y admiración, expresión que, como todas las registradas en las demás poblaciones españolas, revelan toda la obra de paz y grandeza material realizada por la Reina Doña María Cristina, que es una de las elegidas en el cariño perdurable de los hijos de España, como lo será en la región de la eterna gloria, a donde habrá ascendido su alma llena de purezas...

LAS REPRESENTACIONES OFICIALES

Cerca de las diez llegaban a la Catedral Basílica, en Corporación, con maceros, la excelentísima Diputación provincial, así como el excelentísimo Ayuntamiento, precedido del tambor y clarín que anuncian su paso por las calles de la ciudad.

Sucesivamente, iban llegando los ilustrísimos señores presidentes de las Audiencias territorial y provincial, fiscal de Su Majestad, teniente fiscal y magistrados, que, por privilegio especial tenían dispuesto asiento en el Coro; excelentísimos señores gobernador militar, con sus ayudantes; gobernador civil, con el secretario señor Prieto y personal afecto al Gobierno; ilustrísimos se-

ñor delegado de Hacienda, con todos los jefes, oficiales y subalternos; representaciones nutridas de los cuerpos de ingenieros de Obras públicas, minas, montes, agrónomos, industriales, etc.; Cámara de la Propiedad, representada por los señores don Gaspar Ripoll, don Manuel A. Buyla y secretario don Cándido Buyla; Cámara de Comercio, representada por el señor Vaquero; ilustrísimo señor rector de la Universidad y varios señores catedráticos de las Facultades de Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras; director, subdirector y profesorado del Instituto; marqués de la Vega de Anzo; excelentísimo señor don Policarpo Herrero; comisario regio de Bellas Artes don Aurelio del Llano; representaciones de los cuerpos de la Beneficencia provincial y municipal; director del Tranvía de Covadonga señor Reigalida; inspectores de Enseñanza de la provincia; directores de las Escuelas Normales y profesorado nacional del congreso; excelentísimo señor marqués de Teverga; representaciones de los Ayuntamientos de Pravia, Avilés, Aller, Sallas, Llanera, Grado, Luanco y acaso de algunos más que nos pasará desapercibido; directores, jefes, oficiales y personal técnico auxiliar de las Fábricas Nacionales de la Vega y Trubia; coronales, jefes y oficialidad francos de servicio de los regimientos de Zapadores y Príncipe; jefes y clases de la Guardia civil y Carabineros; jefes del cuerpo de Intendencia; médicos militares; jueces de instrucción y municipal; representaciones nutridas del clero de Oviedo, de la provincia y de diversas instituciones religiosas; representaciones de la Unión Patriótica, de los Somatenes; alumnos de casi todos los colegios de la capital e incontable número de personas más que llenaban de todo en todo el amplísimo templo.

También acudió el ingeniero inspector de Trabajo don Antonio Méndez de Andrés.

Puede decirse que allí estaban los empleados todos de la Diputación, Ayuntamiento, Obras públicas, Estadística; en fin, de todos los departamentos oficiales.

A invitación del alcalde concurrieron todos sus representantes en la ciudad y concejo.

Presidía el duelo el excelentísimo señor gobernador civil, teniendo a su derecha al excelentísimo señor gobernador militar, ilustrísimos señores presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda y fiscal de Su Majestad; y a su izquierda al alcalde propietario, presidente de la Diputación, rector de la Universidad y primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Oviedo.

HONORES

Para rendir los honores de ordenanza, llegaban bastante antes de la hora señalada para el comienzo de los funerales, con banderas y bandas de música, cornetas y tambores, una compañía de Zapadores al mando del capitán don Casimiro Ca-

fiada, y otra del Príncipe mandada por el capitán señor Rodríguez Solleiro. Ambas se situaron en la calle de Lorenzana, haciendo las salvas de rigor.

LAS HONRAS FUNEBRES

En el centro del templo se levantó severo catafalco alumbrado con blandones, colocándose cerca de él los abanderados de los regimientos del Príncipe y Zapadores, cuyas fuerzas hacían guardia de honor con las banderas entutadas; los maceros del Ayuntamiento y Diputación y los porteros de las dependencias del Estado con hachas encendidas.

Sobre el tímulo aparecía la bandera de España con crespones y los atributos de la realeza.

El Cabildo dispuso que se iluminase eléctricamente toda la Santa Iglesia Basílica.

A las diez y media se cantó el Oficio de Difuntos por el clero catedral y alumnos del Seminario Conciliar.

Luego comenzó la misa, en la que ofició de pontifical el reverendísimo señor obispo de la Diócesis, asistido de los capitulares señores Alonso, doctoral, y Alvarez.

Actuaron, de presbítero asistente el deán señor Arboleya, y de diáconos de honor los señores Quintana, chantre, y Coronas, maestrescuela.

Fue ministro de mitra el beneficiado señor Roza.

Portaron los cetros los canónigos señores Filórez y Truébano.

LA ORACION FUNEBRE

Terminada la misa el canónigo magistral don Benjamín Ortiz Román, pronunció la oración fúnebre, que fué un verdadero modelo de oración sagrada.

Empezó exponiendo lo que significa el acto que se estaba celebrando con tanta solemnidad y por qué la bandera de la Patria amada la vemos ostalada con negros crespones.

Recuerda el señor Ortiz el fausto de la Corte, preparada para recibir a dos Monarcas extranjeros y cómo aquéllas galas se trocaron por las del luto.

En un humoso cuadro nos presenta a la muerte invadiendo los Alcazares de la misma forma que lo hace en la morada más modesta.

La triste nueva llegó a Asturias y a todos los confines de España, y en todos causó honda impresión; y la Prensa, sin distinción de matices, puso de manifiesto las grandes virtudes que atesoraba la Reina madre.

En los países extranjeros también se hizo justicia a nuestra nación que lloraba ante el cadáver de su Reina.

Encerróse en un féretro aquella buena señora que derramó tantas lágrimas por todos, pues como dijo a una distinguida dama de Asturias en cierta ocasión "he sufrido toda clase de dolores", por lo que los hijos de España deben gratitud y amor a aquélla mujer, que, a pesar de todo, su ideal era sólo la grandeza de la Patria.

Hace consideraciones muy oportu-

Suscripción provincial Para regalar las insignias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola al señor Alas Pumarifio

	Pesetas
Suma anterior.....	8.115,92
D. Fernando Alvarez Cascos, de Luarca.....	25,00
D. Manuel Cadierno, de Pola de Allande.....	25,00
Asociación Agrícola Allandeana.....	50,00
D. José Rodríguez, de Oviedo.....	10,00
D. José Cabeza, de idem...	10,00
Hijos de Calixto García, de Cornellana.....	10,00
D. Adolfo Fernández Vega, médico, de Oviedo...	10,00
Suma y sigue.....	8.255,92

La Sociedad Filarmónica El concierto de hoy

Hoy, a las seis y media de la tarde, se dará un concierto por Festival Respighi, compuesto por Elsa Respighi (cantante), Ottorino Respighi (pianista) y el Cuarteto Veneciano (Cuarteto de cuerda), con arreglo al siguiente programa:

- Sonata, por Respighi.
- Tramonta, por Respighi.
- Cuarteto d'órcio, por O. Respighi.

temas sobre Doña María Cristina de Austria, como reina, esposa y madre, y nos presenta su sencillez, que tanto la caracterizaba.

En párrafos inspiradísimos habla del dolor, ya que Dios ha querido probarla con todos.

Describe su viudez y cuando dá el último beso a su ya inanimado esposo.

Como educadora compara a Doña María Cristina con Doña Blanca de Castilla.

Rememora las páginas brillantes que escribió el ejército de mar y tierra en la Historia de la Patria, durante su reinado, especialmente en Santiago y Cavite.

Practicó muchas obras de caridad, habiendo cicatrizado toda clase de heridas.

La Reina madre cumplió completamente su misión, elogiando a su hijo por ella formado, que es un Rey caballero y cristiano.

Terminó diciendo: "Ha muerto la Reina, y vive la Reina en la Historia, en nuestros corazones y en el cielo".

Ha sido muy elogiado el discurso del señor Ortiz, que recibió justas y merecidas felicitaciones.

RESPONSOS

Después hubo cinco responsos, oficiando en el primero el deán señor Arboleya, asistido del doctoral señor Alonso, como idiácono, que lo fué también en los tres responsos restantes en que han sido oficiantes los señores Quintana, chantre; Suárez Coronas, maestrescuela, y Rodríguez Santamarina, lectoral.

Ultimamente hubo un responso solemne, en el que ofició de pontifical el señor obispo, actuando de presbítero asistente el secretario del Cabildo, señor Sandoval, y de diácono y subdiácono los también canónigos señores Sanz Baztán y Gago, respectivamente.

Cantó perfectamente la capilla de la Catedral, acompañada de órgano, y reforzada por elementos de la de San Juan el Real, Seminario Conciliar y Gijón, el invitatorio del Oficio de Difuntos, de Lizarriturry, y la Misa y Responso de Perossi.

EL DESFILE

Las honras fúnebres terminaron a la una y media de la tarde.

El desfile de las Corporaciones civiles y militares, así como el de la tropa, resultó vistosísimo, presenciándolo cientos y cientos de curiosos.

LOS SERVICIOS DE VIGILANCIA

Durante el funeral, la Ciudad turbana, vistiendo de gala, se hallaba apostada, al mando de su jefe señor Pulig, ante la Basílica, destacándose sólo algún número para mejor mantener el orden.

También prestaron servicio, al mando de sus jefes, los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El agobio de originales nos obliga a aplazar varias informaciones, entre ellas las de los actos celebrados el domingo en la Catedral, Fiestas del Orfeón, Conferencia en el Centro Diocesano, Asamblea de Ayudantes de minas, reseñas de los partidos de fútbol y algunos sucesos.

Resumen del día de ayer

Un tiempo espléndido en la fiesta y en el día de ayer, volviendo a renacer con ello la calma en algunos espíritus. El domingo, primera salida liguista del Real Oviedo nada menos que a la ciudad del Turia, y el que los aficionados estén contentos a pesar de la derrota, pues al parecer los asturianos carburaron como en sus días de gloria, que prometen volver.

Se despidió al Carnaval con sendos bailes en las Sociedades y más de una jovenzuela hubiese deseado una próroga, en tanto que el resto de los mortales apenas si nos dimos cuenta de la estancia aburrida del dios Momo.

Ayer se celebraron en la Catedral los solemnes funerales anunciados por el alma de la Reina, constituyendo el acto una sincera e imponente manifestación de duelo y de adhesión a la Monarquía.

Pero la nota del día fué trágica, puesto que de todas partes llegan sucesos y el auto del Juzgado tuvo que rodar de un lado por otro, con la muerte de ese joven en San Claudio, ese otro ahogado en Lloriana, mas el accidente automovilista de Gijón y otros de menor cuantía.

El Gobernador civil pasó la tarde en la villa de Jovellanos, y de allí recibimos sus acostumbradas manifestaciones, que esta vez, claro está, traen sabor gijonés, porque de asuntos locales tratan en su mayor parte.

Es interesante esa reunión de los Ayuntamientos buñerros celebrada en Langreo, supone un avance en la vida de Siero esa importante subasta y anotamos, ya que de Municipios se trata, cómo trabaja el de Morcín, a juzgar por la reseña de una de sus sesiones.

Muchos partidos de fútbol en toda España, pero sin que por ahora llegue a interesar verdaderamente el panorama liguista, en el que podemos destacar la derrota catalana en Barcelona y Bilbao, respectivamente.

Hubo en la Presidencia un Consejo preparatorio del que hoy presidirá el Rey. El Gobierno ha firmado una Real orden limitando el domingo el día festivo para los sucesivos Carnavales. El Presidente dijo que tenían intensidad de expedientes y añadió que hoy acudirán todos los ministros, incluso Calvo Sotelo.

"La Nación" insiste en poner de relieve la adhesión al régimen y afirma que sólo los incautos admiten los rumores.

Detalles de diversos sucesos. Un buen servicio de la policía con la detención de esos estafadores. Y el que nos enteremos de que en Valencia hubo un futbolista gravemente herido en el partido del Ginnástico y el Sporting de Canet.

Ya tenemos declarada la guerra en Méjico con la sublevación de ese rral, a quien acompañan diez mil hombres. Ahora resulta que Agra fué vencedor y no vencido en Nueva York. Gravísima esa epidemia de gripe en Praga y otras noticias diplomáticas de París dan el cierre internacional con la reclusión de ese multimillonario argentino que quería testar en favor de sus servidores entre la alarma de su esposa.

DEL DIA GLOSARIO

La noticia de que una entidad bancaria ovetense va a ampliar su edificio social, para lo cual tiene ya ultimado su proyecto, tiene una importancia indiscutible en lo que se refiere al ornato público, que ganará considerablemente con esa construcción, y lo tiene por el lugar del emplazamiento, ya que se trata de la Plaza de la Constitución, que tiene para los ovetenses el recuerdo de hechos memorables. Por eso no queremos dejarla pasar sin nuestra glosa, porque además nos brinda la ocasión a unas breves consideraciones sobre proyectos de reforma en la histórica Plaza.

En virtud de ese laudable intento de construcción caerán varias casas viejas y ruinas, amenazadas hace tiempo de demolición, de la que se salvaron hasta el presente por el deseo de sus propietarios a conservarlas.

Ahora es ya algo definitivo. Y si lo es, no será inoportuno recordar que se ha hecho del proyecto de restauración de la Casa Consistorial, una de las más pobres en todo: en méritos de arte y en capacidad para los fines a que está destinada.

Anunciamos no pocas veces la obra de reforma; pero el proyecto ha sido arrojado y ya vamos creyendo en que no se le sacará a la luz del día. Tenemos presente lo que se intenta en las casas contiguas, adquiridas para ampliación; pero sin que se reforme la antigua casa no se hará nada provechoso ni lucido. Realizadas estas dos obras, las de la entidad bancaria y las del Ayuntamiento, sería cosa de pensar en un más amplio proyecto dentro de la misma Plaza. Podría pensarse en el derribo de las casas que dan frente a la fachada principal de las Consistoriales y que hoy ofrecen un conjunto deplorable desde el punto de vista artístico. Con este ensanchamiento, se realizaría una obra práctica, y habría de tener su complemento, necesario, el día en que se pensara en la construcción de una nueva iglesia parroquial, para hacer desaparecer la que hoy existe, sobre cuyo obstáculo para la circulación y para la vistosidad de aquella zona no es necesario hablar. Desaparecía para siempre la angostura de la calle del Jesús, formándose una gran Plaza, que es lo que está pidiendo la intensidad de la vida moderna.

C. de M.

De cines EL CINEFON

Ayer, en el Campoamor, vimos y oímos por primera vez el cinefón, o sea la adaptación sinérgica de la imagen y el sonido.

El invento atrajo tanto público al coliseo municipal que se llenaron por completo todas sus localidades.

Y después de la proyección de una película "Ufa", muy bonita, pero que el público vió sin tranquilidad en espera del cinefón, comenzó éste a actuar.

Una cosa es el cinefón como novedad y otra como realidad.

Como novedad, la expectación está justificada. Es una cosa que, independientemente de su valor, hay que verla. Hay que verla con la avidez con que se ve todo lo nuevo. En este sentido, la empresa del Campoamor merece el agradecimiento de todos por haberse preocupado de servirnos pronto el curioso espectáculo.

Ahora bien; como realidad su valor es escaso. Sea lo que sea la naturaleza del invento, hace el efecto del cine en combinación con un mal gramófono. El gesto está en la pantalla; la voz en otra parte. Puestas las cosas con picardía, el micrófono debiera estar situado detrás de la pantalla y a la altura del centro.

Pero de todos modos, habrá de ser un invento perfecto, y siempre aparecerá el cine desnaturalizado. Y como sobre esto se han escrito innumerables artículos, renunciemos al nuestro.

Desde Gijón

Grave accidente automovilista

(De nuestro corresponsal)

En las últimas horas de la tarde, una camioneta de las que hacen el servicio entre Gijón y Peón, del concejo de Villaviciosa, atropelló en la carretera de este último punto al ciclista de 16 años llamado Bruno García Luche, el cual sufre la fractura de la pelvis y varias contusiones en la cabeza.

En grave estado fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura e incluso se lo administraron los Sacramentos, para ser después conducido al Hospital en uno de los coches ambulancia de Paz y Caridad.

El Juzgado entiende en el asunto, y el chofer de la camioneta, Rogelio Riestra, ha sido detenido.

LA TUNA DE VALLADOLID La Tuna de la capital vallisoletana continúa en Gijón y viene siendo muy agasajada.

Hoy visitó el Ayuntamiento. Muñoz de Diego; procuradores, señores Grande y Rúa.

SALA DE LO CIVIL Procuradores, señores Bueres y Sors.

Gijón.—Don Bienvenido Alegría con don José Iglesias y esposa, sobre reivindicación de una finca.



LOS FUNERALES POR LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA.—Aspecto que ofrecen los alrededores de la Catedral Basílica al terminar las honras fúnebres por la Reina madre